

# జయవాణి రత్నము

ప్రతి శుక్రవారము ప్రకటింపబడును

నంపుటం 4 b

పంచిక 13.

నెల్లూరు - 31-5-35 - శుక్రవారము

సం॥చం॥ 4-0-0

## గ్రామాభివృద్ధి-దొరతనమువారి దృక్పథము.

అందరూనడు యొడబెట్టిన నక్కతోక నొడబెట్టుట.

(0)

ధరత వక్షము దారద్రవ్యమునకు నిలయమైవది నేడని లోకానికి బాగా తెలిసిపోయింది. బ్రిటీషురాజ్యము ఇండియాలో నెలకొల్పుటకు పూర్వముచట బంగారు పుడుచుండెననియు చరిత్రలు దోషించుచునేయున్నవి అందుచేత ఈ దొరతనము విధానం దేశలాభమునకే మాత్రము సహాయకారి కాలేదని ఎంతటి రాజనీతివేత్తలెటుల పూతపూసిన పలుకులు పలికినను-నిర్వి వాదాశముగా స్థాపించబడినది. దీనికంతటికి గ్రామ తననము నాశనము అగుటయే ముఖ్య కారణమని రాజకీయ వేత్తలు ఆర్థిక పండితులు అంగీకరించుచు నేయున్నారు.

మహాత్మా గాంధీగారు గ్రామదారి ద్రవ్య నిర్మూలనముగాకున్న. ధరతవక్షమునకు గత్యంతములేదని, దీర్ఘదృష్టిని ప్రసరింపజేసి, దేశీయుల దృష్టిని పల్లెలకు తీర్చుచున్నాడు. గ్రామాభివృద్ధికి రాజకీయవాసనల ననసరమలని విదితము చేయుచూ, గ్రామోద్ధరణ సంఘములను నెలకొల్పిసాగినారు. రాజకీయ దూరమైన యాజిద్యమము సర్వజనాంగీకారమై, పక్షభేదములేక, ప్రోత్సహించబడుచున్నది. ఈయంద్యమము ముఖ్యముగ రైతాంగమునకు సంబంధించినది. నిరుద్యోగ దాసులైన పల్లెటూళ్లవాసులు ఋణదేవతకు బలిగాక, బాగుపడవలయుననిన వారిచేతులనుండి జాతిపోయిన వృత్తులన్నియును పునరుద్ధింపవలగుటయే మార్గమని గ్రహించబడినది.

ఈ సందర్భమున దొరతనమువారు తమ దృక్పథమును స్పష్టపరుపక తప్పదయ్యెను కొంతకాలము మహాత్ముని మార్గమునుబహుసూక్ష్మముగ గమనించు

చూ, వలసించిత నిరుత్సాహమును గల్గించుచుండిరి. తుదకు తామును గ్రామపునర్నిర్మాణమునకు సుముఖులమేనని అంగీకరింపక తప్పదయ్యెను. ఊరక మాటలతో పోవునా, మహాత్మునితో పుడెము? మహాత్మునికు సంకల్పసిద్ధుడు. తలంచినపని సాఫల్యమగువరకు నిద్రించువాడుగాడు. ఇదిమనకేగాక, వారితో పోటీకడవదిన దొరతనమువారికి తెలియుచు. పునర్నిర్మాణమునకు మహాత్ముని కార్యక్రమణికను యోచించి, చక్కని మార్గమును తొక్కి, తరువాత, ప్రముఖము గావించెను. నాశనమయిన సకల గ్రామవృత్తుల నుద్ధింపవలయుటయేకదా

వీరిఆదర్శము కుమ్మరి, కమ్మరి, వస్త్రంగి, సాలె, చాకలి, మంగలి, తుదకు వడ్లు దంచుటతోటి సమస్త వృత్తులును పునరుద్ధరించుటయందలి రహస్యమును దొరతనమువారు గ్రహించక పోయిరా? ఈ క్రమణిక సుపూర్ణ స్వరూపమును జహించినపుడు ప్రతిగ్రామమును సర్వవస్తు సంపూర్ణమైన యొకదివ్వలించుమై హిరణ్యగర్భ తప్పక కాగలను. ఊరిగిడి నుండి ఒక కాపైనను బెటికి కడలవలసిన అవసరముండ బాలను. ఆర్థికదాస్యము గ్రామమునువదలి, లక్షీనిలయమయినచో, ఎవరిబావుటా ఎచట నెగిన, వెవరికి వలయును? ఇదియే గ్రామ మయమయిన ధారతమాతయొక్క వంధ?

దొరతనమువారి సందర్భమున జనసామాన్యముయొక్క ఆదరణమును బడయుటకు మందెముడుట శుభసూచకమే కాగలను. గాని తుదకుసాచిలోని పిల్లి వెలువడి దని తెలిసిపోయినది. అఖిల ధారతవర్ష గ్రామ పునర్నిర్మాణమునకు

అభా! దొరతనమువారు కోటిరూప్యములను వెచ్చించిరి ఇందు మద్రాసు దొరతనమునకు 15 లక్షలు ప్రసాదించిరి. ప్రతిజిల్లాకును యుమారు 17 కేలు పంచి వెట్టెదరట. ధనమును పంచివెట్టుటయందెవ్వరును చింతింప వసరములేదు. గ్రామాభివృద్ధియందు దొరతనమువారి కెంత మాత్రము సానుభూతికలదో, వారికార్యక్రమణిక తెలుపగలను. గ్రామఆరోగ్యము, నీటిసప్లయ, రోడ్ల అభివృద్ధి సూచించబడి స్థానిక సంఘముల సిఫారసులు గోరబడినవి. ఈసూచనలవలన దొరతనమువారి లోకడలు చక్కగ గ్రాహ్యముగాగలవు, పైసూచించబడిన పాశములు కొత్తవిగావు స్థానికప్రభుత్వములు పై పాంశములను ఇంతకు పూర్వమునుండి యే నిర్వహించుచున్నవి. ఒకవేళ పైపాంశములపైన మరింతద్రవ్యమును ఖర్చుపెట్టిన గ్రామములు ఏవీధమున బాగుపడునో? రైతుఋణములు తగ్గగలవా? కొత్త వృత్తులు కలుగ గలవా? నిరాదరణ చేత నాశనమగుచుండు వివిధవృత్తులును బాగుపడునా? గ్రామజీవనమూలాల భారతీయులకు గాములుపై ప్రేమ అభివృద్ధికొండ గలదా?

దొరతనమువారు తమ కార్యక్రమణికయందు పైపాంశముల నెలుల చేర్చ సాహసింపగలరు? ఏపాంశమును ప్రోత్సహించినను తమ సొంత ప్రణాళిక భాగమురాక తప్పదు. ఒక రాత్రిపునరుద్ధరణతో ఇగ్లడు ఆర్థికపాలనమును చలనము గల్గించినది. ఇక సమస్తవస్తు నిర్మాణమునకు ఒకవంక మహాత్మునికు, ఒకవంక కాంగ్రెసు మహాసభయు మరొకవంక దొరతనమును పూనుకొనినచో, వలసించేవి కలను. దొరతనమువారి గ్రామపునర్నిర్మాణ కార్యక్రమం అటవల సూచించబడు పాంశములమీది నాధారపడినచో, నితరవాణిజ్యము ప్రచారము సంతమాత్రము, దేశీయునకు

లాభకరమయ్యెనో, అంతే కాగలను అన్ని దేశములందు తమఘనతను పొగడుకొనుటకును, కాంగ్రెసువారిని తూలనాడుటకును అక్కరకు రాగలను గాని, యీకార్యక్రమము లాభకరముగాక, బూడిదయందు పోయబడిన పన్నీరుకాగలదని దొరతనమువారు గ్రహింతురు గాక కష్టార్థమును రైతు బిడ్డకాసులు సద్వినియోగము చేతురుగాక.

నెల్లూరు మండలమున దొరతనము వారు గ్రామపునర్నిర్మాణమునకు కురూహలము గప్పరచుచో, నేటికిని నరియగు ప్రచారము లేకున్నను చావకబ్రతికి యెన్నియో వృత్తులుగలవు. గాజులు చేయుట అచిప్పలు చేయుట, కొయ్యపనులు మంగలకత్తులు, రకాలవారిచెప్పలు, చదావులు చేయుట మును నెల్లూరు మండలము ప్రసిద్ధిగాంచినది. వెంకటిగిరి గ్రామములలో ముతక కాగితములు తయారు చేయుచున్నారు. ప్రతిగ్రామమునందును గల రాత్తుములు, మగ్గములు, ఒడ్లుదంపులు, సామాన్యవృత్తులు. వడింగము, కమ్మరి, వృత్తులింకను గలవు.

దొరతనమువారిలాటివృత్తులను ప్రోత్సహింపరచి, వారివిలువను లోకమునకు వెల్లడిచేయవలసిన ధర్మమై యున్నది. నీటికిన్న మైకావ్యాపారమును దొరతనమువారు శ్రద్ధ తీసుకొనవలయును. ఈ మైకారహస్యమును మండలి యులకు తెలిసికొనుటకు అవకాశములు తరువ. ఈ వస్తువు ఎందుకు వినియోగించబడు చున్నదో ఎవరికిని తెలియదు. పైమార్గము మహాత్ముని గ్రామోద్ధరణమునకు అనుకూలమైనది. దొరతనమువారు నిజముగ గ్రామములను వికసితచేయవలయుననిన గ్రామస్వాతంత్ర్య సకలప్రయత్నములను నిష్కల్మష హృదయముతో గావించునుగాక?

# పారిశ్రామిక యుగ ధర్మములు

## రైతుల విద్యాలయము.

ఆచార్య రంగాగారి ఉపన్యాసం  
(స్వీయ విశేషాభి.)

నిడుబ్రోలు:—24-5-35.

ఆచార్య రంగాగారు ఆంధ్రరైతుల విద్యాలయ విద్యార్థులకు పారిశ్రామిక యుగ ధర్మములు, చరిత్ర మొదలగు విషయాలను వివరించుచున్నారని విన్నవించబడిన విధానమును ఈ క్రింది ఉపన్యాసంలో సంగ్రహంగా విశదీకరించారు. ప్రధమంలో మార్కునగారి చరిత్రను గురించి క్లుప్తంగా వివరించారు.

### కారల్ మార్కుస్ ఎవరు?

కారల్ మార్కుస్ జర్మనీదేశంలో జన్మించిన. చాలా గొప్ప మేధావి. తదితర విశ్వవిద్యాలయములలో పట్టభద్రులవలె ఉద్యోగములను ప్రవృత్తిగా చేసుకొని పనిచేసినా, ప్రజాస్వామికవాద ప్రచారము చేయుచుండెను. ప్రఖ్యాతి నిర్బంధములవల్ల పారిష్ షోవల వేరవైసెను. కొంతకాల మచ్చట ఉండి, ఫ్రెంచిదేశపు సాంఘికవాదులనుండి అనేక విషయాలను గ్రహించి ఇంగ్లాండునకు చేరెను. లండనులో ఫ్రెంచుల వంజులు అను జర్మను ఆర్థిక శాస్త్రజ్ఞులతో స్నేహించెను. అప్పటినుండి వారాలవాదులను విమోచింపవలెను. మార్కుస్ గారు ప్రపంచాంతక చరిత్రారాధనములను, గొప్ప పరిశ్రమచేసి, విచారించిరి. ఆ కాలమున పారిశ్రామిక యుగమునందు వాణిజ్యము పొందియుండిన ఇంగ్లాండులోని పరిశ్రమభివృద్ధి పూర్ణదారులవైపు, కార్మికుల ఆవశ్యకములు, బాధలను వివరించుచు విచారించిరి. ఒకరి శాస్త్రజ్ఞానము, మరొకరి చరిత్రజ్ఞానము పరస్పరముగా తోడయ్యెను. ఇరువురూ మాకార్మికుల మోక్షమును వాంఛించిరి. రీడరెనమునూ, కష్టములను అనుభవించుటలో వీరువురు ఆదర్శప్రాయులైన మిత్రులు. ఈ మిత్రత్వపు ఫలితము జర్మన్ భాషలో వ్రాయబడిన, "కాపిటల్ ఆండ్ కమ్యూనిస్టుస్" అనునందు ఉత్కృష్ట గ్రంథములు.

### చారిత్రక విశేషాలు.

ప్రపంచ ప్రారంభంలో జనసంఖ్య తక్కువగా ఉంటున్న సాగుచేసుకునే భూములు విరివిగా ఉంటున్న ఫలసాయం ఆధారంగా ఉంటున్న, ఉష్ణ ప్రదేశాలలో జీవించే గడ్డపటం సులభమై ఉంటున్న అదికాలమున ఆర్యులు, మధ్య భూభాగము, సింధునదీప్రాంతము, బాసిలోనియా ప్రాంతములు, ఈ దిశలకు వ్యాపకముచేసి బహుళులయిరి. కాని ప్రధమంలో వీరి పూర్వీకులు కొంతకాలం ఆడవులలో దొంగిలిన కందముల ఫలములను తినియే జీవించుచుండెను. అంతే వ్యవసాయం ఆనెడ జాహించబడలేదు.

జనసంఖ్య పెరిగిన కొలది మాత్రం ఆచార పదార్థములను నిర్వచేసుకొనటం అవసరమైంది. కనుక ఒక వైపున పశుపోషణ, మరొక వైపు వ్యవసాయం ప్రారంభించారు. ఆ కాలముననే మొదట రాతి పరికరములు, పిచ్చుకు ఇనుము, అపిచ్చుకు కంఠ పరికరములతో సృష్టించబడడము భోగ్య, యోగ్యముగా మార్పుపడినట్లు చెప్పవచ్చును. ఈ సంపద వృద్ధి అయిన కొలది గుర్రములు, పశువులతో మామూలువీటిగా ఒకేవోటునుండి మరొకవోటికి ఆచార నియంత్రాధమై తిరుగుటలో వివిధమాన వ్యవస్థలను అనుసరించుట ప్రారంభమైంది. వానినుండి తప్పించుకొనుటకు క్రమముగా ఒక్కొక్కప్పుడందు కొట్టెట్టుకొని అమట్టు ప్రక్కల నున్న భూములనే సేద్యముచేయవారంభించెను. అంతే వ్యక్తిగత భూములు, స్వంతవాళ్ళు లేవనమాటేగాని, స్వంతజీవనానికి వలయు వస్తువులను తయారుచేకొనుట ప్రారంభమైంది.

సాధారణముగా ఒక్కొక్కప్పుడప్పు సభ్యులెల్లరూ ఒకే మూలపురుషుల సంతతి వారసుల వ్యక్తిత్వము కలిగియుండెడిది. వారిలో బలపరాక్రమవంతులు, వయోవృద్ధులు, నాయకులుగానుండి మంత్రశిక్షలవారుగా నుండిరి. స్వంతమిచ్చై బృందములోని సభ్యులు సామూహికముగా, భోజనసామగ్రిని సంపాదించుకొనెడివారు. అటులనే వాటినుపయోగించుకొనెడివారు ఈ విధముగా ఒక్కొక్క కుటుంబానికి కొంతభూమి, స్వంతము అను కొనుటకు లేకున్ననూ, ఫలసాయమును అనుభవించుటకు ఏర్పడింది.

బృందములను రక్షించుభారము మొదట అందరిమీదనూ గలదు. క్రమముగా బలవంతులవై బడింది. అందులోపురుషులు ముఖ్యులు. పిచ్చుకు బృందరక్షకులు, మరొకరిపని చేయుటమానిరి. సంఘసభ్యులందరికీ బదులు కొండరేరక్షణకై నియమించబడ్డారు. వీరికీ క్రమముగా అధికారమేమిచ్చెను. వీరిపోషణకై పంటలో ఆరోగ్యం ఏర్పరచబడింది. ఈ విధంగానే వ్యవసాయకులనుతరగతి ఏర్పడింది. వారేమనకువాటి రయితులు కాని వారికిపుడట్టి సౌకర్యాలుగాని అధికారము గానిలేదు.

### "వృష్ట—విభాగాలు"

వివిధబృందాలవ్యవస్థ విభాగాలు ప్రబలెను. కొన్నిబృందాలు వాశం చేయుటయ్యెను. మరికొన్ని లోపయగొనబడినవి. ఇందువలన రక్షణకార్యము భారమయెను. వైసెపోషణకై సంఘముమొమ్మగా క్రమచేయవలసి వచ్చెను. కనుక సామూహికముగా సంపాదించుటకు బదులు వ్యక్తిగతముగా క్రమసంపాదనం లాభం అనుకొన్నారు. వివిధదేశాలలోను వివిధముల ఏవాడో వ్యక్తిగత ప్రవృత్తిన పద్ధతి స్థిరపడి పోయెను. ప్రప్రథమమున బృందమంతయూ సామూహికముగా వ్యవసాయము చేసి తిరిగితిరుమును వివిధ కార్యములను, సాగించుచుండిన వారందరూ, వారివారి అవసరాలనుబట్టి భోజన తదితర పదార్థములు పంచివెట్టుచుండెడివారు. ఇందులో వారివారి వాగవికృతి వృద్ధివనునది ఒక భాగము పండుక భుజ్యులకినియూ, మరొకటి, కేటలు, విందులకినియూ, ఇంకొకటి అవసరపనులప్పుడు. యుద్ధములు, ఖోబము, మరితర బాధలకిని, మిగతా భాగాలు సాధారణ జీవితపోషణకిని, నిర్ణయించుకొనెడివారు. ఇట్టివిధానం ఇప్పటికీ మెరికా బాటికలదు. ఈ పద్ధతి వలన సామూహికములలో మొమ్మమందికీ తిరిగి మొమ్మగా కలుగుటసాధ్యము కాదయెను. ప్రతి ఒక్కరూ వైసెపోషణగా ఉండవలసి

వచ్చెను. యుద్ధకాలములో జయము గట్టిగా కల్గినవలయువని ప్రత్యేక శిక్షణకుసాంబంధ వారందరూ నడువవలసింది. కాన సంఘ రక్షకులు, నియోజింపబడుట వారు కష్టమయి విర్యామయనందు కోర్కెను కలిగించుకొనెడిపోవుట వారి వాదనలకు మిగతా వాదనముగా కష్టపడుట, అందుచేత కొద్ది భూముల కష్టముతో, మొమ్మ వస్తువులను విర్యామయనముగానూ, కృత్రిమిధిక చేసికొని, దానికి వృష్టాంతము మనకర్పవలెనను.

అదివరకున్న వైట్లు వైసెపోషణ, రాజ్యాంగపెద్దములలో భాగస్వాములుగా చేసుకొన్నారు. పిచ్చుకు క్షత్రియులే వైట్లగుట్టలవారు, వారిద్దఱకు మధ్య సంఘర్షణకు, పగతురాదు చరిత్రమే దృష్టాంతము.

ఓడిపోయిన బృందాలను ప్రధమంలో చంపటం, తరువాత బానిసలుగా చేయుట తరువాత వారి కృషిమీద కోట్లను సంపాదించి ధనవంతులైరి. మొదట పశువులను, క్వరసాయము, బానిసల కొట్లగొట్టుటం, కార్మికులవారూ క్రమసంపాదన కొలది సంఖ్యాకులకు చెందును. వీరికి ఫలితంగానే తయారయ్యారు మన జమీందారులు, కోటీశ్వరులు.

వ్యవసాయం ప్రారంభించబడినప్పటినుండి సంఘ సభ్యులందరూ, ఆచార పదార్థముల నిర్బంధముల అవసరము లేదాయెను. అందువలన వారందరూ క్వరసాయ పరికరములను చేయుటలోనూ, స్వహముల నిర్బంధములలోనూ, సంపాద జీవితమున కవసరమును వివిధవస్తు విషయముల తయారుచేయుటలో ప్రత్యేకంగా పనిచేయుట కవకాశం కలిగింది. వర్ణ విభజన అయిన తరువాత కూడా ఒక్కొక్కప్పుడు వారాయోవృత్తి వారాలను కొన్నివోట్లు సమిష్టిగా నిర్వహించెనాడు. కొంత కాలమునకు, జీవితాంతమువరకూ, ఒకే వృత్తియందు, దానిలో చేరవచ్చునని చేయుట వచ్చింది. క్రమంగా ఒకప్పుటిలో నున్న వాటికి సంఘంలో ఆ కార్యాలకు కలిగిన అవసరాన్ని బట్టి వారికి ప్రధమమున సామూహికముగానూ, తరువాత క్వక్తిగతముగానూ, భోజనపదమసాయ సంపాదించుటకైనూ, నాభ్యంతరము కల్పించిరి. తరువాత ఎప్పుడో సంపాదించుటయే గొప్పగా తలంచుటవల్లనో, లేక మరొక సాంఘిక అవకాశాలవల్లనో కొన్ని వృత్తులు సాంఘికముగా కూడా మొమ్మమయ్యాయి, తక్కువనియూ నిర్ణయించబడెను. క్వక్తిగతములు, కమ్యూని, కమ్యూని, చాకలి, మంగలుల పతనమునకు, బ్రాహ్మణులు, వైశ్యుల యాధికారము, ఇట్టి చరిత్రయే కారణము. ప్రస్తుతంలో మన దేశంలోనున్న వర్ణ వ్యవస్థలు ఈ విధంగా భౌతిక పరిస్థితుల ననుసరించి ఏర్పడినవేగాని జన్మతో వచ్చినవికాదు.

### మొమ్మ—తగ్గులు.

సంఘము, ఆర్థికవ్యవహారములలో ఒకరు మొమ్మ. ఒకరుతగ్గు అనేపద్ధతి వచ్చినప్పటి నుంచి సంఘములో కారితీరకపోవుట, పరస్పరము కలహములు కలుగుట, ఆర్థికఅభివృద్ధి సంకుచితమగుట, వస్తువిషయాల నిర్బంధమునాకి, సాభ్యాయ అనుభవం తగ్గుటయూ, పోషణములో నిపాయాలు వివిధవృత్తుల పన్ను సహకారము కల్పించు వ్యాపారులు, మొమ్మగా భోగ్యవస్తువుల వ్యాపింపకొనుటయూ ఉట్టినయ్యెను.

మతసాంఘిక నియమముల ననుసరించి, రాచకీయపు వైష్ణవమునుబట్టి, ఆర్థిక ప్రతిష్ఠిని బట్టి, ఎవరెవరిని లాంగ్ తీసికో వారందరూ బానిసలైరి. ఆ బానిసలయొక్క స్వయంపదయా, వారియజమానులకూ, పురోహితులకూ, స్థితికులకూ: చెందుచుండెను. వివిధబృందములమధ్య విభిన్నమయ్యెనే వివాదముల పర్యవసానముగా ఓడిపోయిన బృందము జయించిన బృందానికి బానిసలుగా మారుటయూ, వారిఆర్థికాస్తులు, బయించినవారికి చెందుటయూ తద్వారా కలిమి కలిగినవాడు కొండరే అగుటయూ, లేనివాడు మొమ్మకుయూ కలుగుచుండెను.

మొదటందరూకలసి వృత్తికార్యముల నిర్వహించుటయూ, ప్రాధమిక సామూహికంగా పొందుటయూ, పిచ్చుకు ఒక్కొక్కరు తమకు నియోజించబడిన కార్యం చేయుటయూ దానిప్రతిఫలం పొందుటయూ, అపిచ్చుకు బృందాల జీవితం తారుమారుయిన కొలదియూ జయించినవారు ఓడిన కర్మకారులను, తమకకాశముల కొలది ఉపయోగించుకొనుట యూ తద్వారా శిష్యులు మధ్యకూడా, ఆర్థిక మొమ్మతగ్గులు సంప్రాప్తమగుమా వచ్చినవి. ఈవాటికి. మచ్చెలు కొటీశ్వరులు తయారయ్యారు. కొన్నిబృందాలుచేరి, కొన్నివంశాలుగానూ, కొన్నివంశాలకులని ఒకటిగానూ, కొన్నిబాతులలో చేయుటగానూ విభజించబడచుమావచ్చిరి. దీన్నిబట్టిమాస్త్రీ ప్రధమంలో ఈవాటి విభేదాలు, అనేకమైన తెగలులేవని విశద మవుతున్నది.

కొండను జమీందారులకు, అనేకమంది బానిసలై నలును.టియూ, కావటుకంట్లై రైతుల భూములమీద, అధికారము కలిగియుండుటయూ, అందువలన జమీందారులు తమకు తమలోచేరియున్న పురోహితులకు, తమవైపునై రాజులకుగాను, రైతుల ఫలసాయములో క్రమక్రమముగా, మొమ్మనున్న భాగమును, తీసుకొనుచుండిరి. క్రమముగా గ్రీసు, రోము, మధ్య కాలపు భారతదేశం, యూరపు ఖండాలలో స్వయంగా కష్టపడకనే అల్పసంఖ్యాకులు, అధిక సంఖ్యాకుల కష్ట ఫలితమును విరివిగా అనుభవించ కలిగెళ్ళి పొందుచుండిరి. అంతే సాధారణ జీవితావసరములను అతి సుఖవుగా తీర్చుకొనినవారు. మిగిలివున్న తమ ఆపారమైన సంపత్తితో తమకు త్వరగా అందని జీవితమును విలాసవంతంగా చేయు వస్తు విషయ సామగ్రిని సంపాదించుటకై ప్రాకులావ మొదలెట్టారు. దాని ఫలితంగా వివిధ దేశాలవ్యధ్య వ్యాపారం విభిన్నమై, కొండను జీవితం కల్పకా ప్రవృత్తి మగుటయూ తద్వారా, భౌతిక సౌకర్యాభివృద్ధి కొండరికి, అతి మొమ్మగానూ, అందరికీ బహు కొలదినూ, కలుగుటయూ సంభవించెను. గ్రీసు దేశంలో రాచకీయంగా వివిధ దేశాల ప్రభుత్వాలు ప్రధమమున కాలరక్షణచేయుట, త్వరగా, భాగాభివృద్ధికోసం స్వయంగానే వ్యాపారులూ, జమీందారులు, రైతులవారూనూ, వస్తువిషయ నిర్మాణమును చేయించుటయూ, ప్రజల సామూహిక లాభం కోసం కొండ కొండరికి, ఆర్థిక సాంఘిక లోకంలో మొమ్మవారి విలాసంకోసం, మొమ్మనూ, కల్పకాల విభిన్న వృద్ధిపరచుట ఎవరి స్వానుభవంలోనున్న అస్థిపాస్తులనూ వారికి వంక పారలంకృత అల్పములకై అనుభవం అగునట్లు చేయుట, ప్రభుత్వపు ధర్మములునూ, పరిరక్షించుటయి. దాని పోషణకై ప్రజల నుండి ధనధాన్య గోగణ రూపేణ కేసులు వసూలు చేయుచుండెరి. ఇట్టి ప్రభుత్వములకు ఎవరికి మెల్లననూ అనే ప్రక్షిప్త వివిధ కాలాలలో, వివిధ సమాధానాలు కలుగుచుండెడివి. ఒకప్పుడు క్షత్రియులు, మరొకప్పుడు, పురోహితులు, కొంతకాలం వీరధర్మనూ, మరొకప్పుడు వీరధర్మమునూ వచ్చెను.

ప్రభువు, అతనినూ కొంతకాలం నిరంకుశం గానూ మరికొంతకాలం క్షుత్రములు, పురోహితుల సలహాకల్పనా రాజ్యం చేయుచుండెడివారు. అంతర్జాతీయ, కేశాంతర్గత మైత్రీయూ, వ్యాపారం, హెచ్చివోలెరి, పట్టణములు వెనుకబడతూ అప్పటికప్పుడు, వానియుత్పత్తి హెచ్చుతున్నూ వ్యాపారం ధనాగాఢమునకు వెనుకబడుతూ, వాటి సామంతు ధనా స్వయం లగ నుండి బహిం దారులు, గుర్రకు, ప్రభువులు, ఋణస్తులగుటయు, వారికి స్థానిక స్వపరిపాలన ఇవ్వవలసి కన్పడుతున్నూ, సీమంగా వారికి పౌరస్వామికాభి వృద్ధికోసం, ప్రభుత్వం ప్రత్యేక ప్రయత్నాలు చేయవలయునను ఆకురతి కలుగుటయు సంధించెను. వ్యాపారులుకాని, సాంఘిక, ప్రజల చేతు లలో నుండుట వారికి కష్టము కలిగించెను. ప్రజలందరూ, కస్తుభారంతో క్రుంగిపోతుంటే వీరి వర్తకముకట్, కష్టంకలిగింది గాన బానిసత్వముంటే వారికి స్వతంత్రమైన కార్మికులు, దొరకనందుక కష్టివ్యాపారం చెయ్యాలని పురోహితులు పట్టుబట్టారు. కాబట్టి మార్కుకోవాలని ప్రారంభించిరి. అటు తరువాత వ్యాపారానికి రక్షణ దాస్తూ జవాబికి పోవడం, ఇటు కస్తుభారంనుండి, బానిసత్వం నుండి విడుదల, అటు బహిం దారుల ఆధిక్యతకట్టుకు, ఇటు, తమకు రావలసిన వెల్లెనం ఆధిక మగుటయూ కోరుచుండెడివారు.

16-వ శతాబ్దమునుండి 18-వ శతాబ్దమువరకు, యూరోపు ఖండంలో కోమక ప్రాంతాన్నిం దీసింది బాతీయ రాజ్యములు స్థాపించబడుచుండెను. వాని ప్రభుత్వములు ఆమెరికా, ఆఫ్రికా, ఆసియా, ఖండములలో వాటి వ్యాపారము, వృద్ధిపరచి వర్తకమును పెంపొందించిరి. ముందు పురోహితుల, వారివెంట వర్తకులు, ఆమెకు వెలియలద్వారా ఈ ఖండములను వశపరచుకొన యత్నించిరి. అందుచే వీరిచుట్టూ పోటీలు యుద్ధములు కలిగెను. అంతకు పూర్వముకలె, రాచ కీయ, అధికార ప్రాబల్యతకొరకే మన దేశములోకలె ఆశ్చర్యమేధ, రాజునూ యా గ ము ల కు బదులు, ఆరికనంపెను వృద్ధిచేయుటకు, వానికాదశములనుపెంచి, వర్తకుల ప్రోత్సాహపరచి, వర్తక సంఘములకు సామంతు రాజ్యాలలో పొందుటకు, అధికారము చలాయించుటకు, మార్కుల నిచ్చి తప్పక ఆర్థిక స్వరాజ్యమును, వీలున్నచో వాచికా, రాచకీయ స్వరాజ్యములునూ, సంపా దించుటకు ప్రభుత్వములు పూనుకొనెను. ఈ ప్రయత్న ఫలితంగా, ఉద్యోగాలు, రాచకీయ గౌరవాలు, గొప్ప కుటుంబీకులకూ, బహిం దారులకూ, సంప్రాప్తమైననూ, హెచ్చులాభం, ప్రాధాన్యత, వర్తకులకు ప్రాప్తించెను. వీనితో అప్పటివరకూ రాజ్యాధికారమును చలాయించు టలో, భాగము వంతగా పొందలేకుండున సుహృదులు తమ తమ ప్రభుత్వవిధానముల నిర్ణ యించు వెల్లెనములపొందిరి. కనుకనే దచ్చి, క్రాంచి, బ్రిటిషు వర్తకసంఘాలు, ఆఫ్రికా, ఆమె రికా, ఆసియా ఖండాల్లో సామంతు రాజ్యాలను సంపాదించుకొన గలిగిరి. బ్రిటిషు అధికారమును మన దేశంలోనిల్పిన ఈస్తు ఇండియాకంపెనీ ఉదంతమే వీరికి తార్కాణం. ఇప్పటినుంచి, వ్యాపారయుగం, విజృంభణకు వచ్చెనని చెప్పవచ్చును.

ప్రపంచమునకు అంతకూ అల్లకొనిన వరకెకవ్యాపార వృద్ధికి, కొన్ని ఆ ద్దం కులు, అప్పటివరకుండెను. అదియేమన (1) అప్పులవిదకకష్టి తీసుకొనిరావను మ తా భి ప్రాయం, (2) రైతులను పీడించుమా, క్రొత్తపద్ధతులవిదక, వ్యవసాయం చేయుని బహిం దారు లు, (3) అస్వతంత్రమైన రయితులు, బానిసలయినకూలీలు, (4) ఒకచోటనుండి మరొచోటికి కార్మిక కన్నకులు వెళ్ళుచుండుటకు కట్టడములు, (5) బస్తీలలో కార్మికులు, తగినంతమంది లేకుండుట, (6) అస్తీ బస్తీలకూ, స్థానిక స్వపరిపాలనాధికారంలేకుండుట, ప్ర భు త్వం లో ప్రాబల్యత పొందుచున్న వర్తకులు, ఈ అడ్డంకులను, ప్రభుత్వం తొలగించునట్లు చేసిరి. ఇప్పటి నుండివీరు కార్మికులను సంపాదించుకొని, పరిశ్రమలభివృద్ధి పరచుకొని, ధనమును సంపా దించుకొనుట కేవలమయిన అడ్డంకులు, లేకుండుటయే మంచిదనవారు హెచ్చిరి. ఈతత్వమునే లై సే ఫెర్ అందురు. కాని అవసరంకన్న పూర్వం ప్రభుత్వం ఈవరకకులకు సహాయం చేయాలవ్వాగు. వీరికలన దారిద్ర్యపీడిగాండ్రైన, క్రేకు, రాల్, క్లయిపు, హెచ్చింగుని మొద లగు వారలు, సముద్రములవిదక, ఇతరదేశీయుల ఓడలను దోచుకొనుచుంటే ఇతరదేశాల రాజులను, రాజులను మోసంచేస్తే బాతీయ వీరులుగా పరిగణింపబడ్డారు. ఆఫ్రికా ఖండమును లోబర్చుకొని అందరినీ నిగ్రోలనూ బానిసలుగాచేయుట కవకాశంకల్పించిన, కుక్క, మొద లైనవారలు, బాతీయవేదకులుగా పరిగణింపబడ్డారు. ఈధనదాహంపెరిగిన కొలది ధర్మదేవత బహిష్కరింపబడుటయూ, అందులకు ప్రతిఫలంగా ఒకదేశంలోని కిల్లులను దొంగిలించు టయూ, మరికొందరి అవయవాల్ని తొగొట్టుటయూ, మనుష్యులందలనే బానిసలుగా మార్చుటయూ, బాతీయధర్మ నిగ్రహణ కార్యములుగా పరిగణింపబడినవి.

ఈవ్యాపారయుగంలో వస్తువిషయ నిర్మాణం మొదట కొంతవరకూ బహిం దారు లు, కాన్యావలవిదక తమయిండ్లలోనే మాన్యులను తదితరపరికరాలనూ, ఉంచుకొని పనిచేయు చేతిపనివారివిదక ఆ ధార పడి, చేర్చబడినవస్తువులను, వివిధదేశాలవస్తువుల అమ్ముచుండెవారు. బహిం దారులు, కోటీశ్వరులు, వారిసౌ బేదారులు, బస్తీలలోని మధ్యతరగతివారు తమజీవన ముల వెంతుకొనుచున్న కొలది విరివిగా వస్తువులను ఉత్పత్తి చేయుట అవ స ర మాయెను. ఎవరింట్లో వాటి స్వతంత్రంగా వస్తువిషయాల తయారుచేయువారు యూనికాటికి ఆ గ లేకపో యిరి. అందుచేవ్యాపారులనేకమంది స్వయంగా కార్కాగాలను వెట్టుకొనవారంభించిరి. అప్పటినుండియూ వస్తువిషయాల ఉత్పత్తి వృద్ధియుగుచుండెను. కాని అదియూచాలకుండెను.

వస్తువిషయాల ఉత్పత్తికి మనుష్యులు ప్రధమంనుంచి తమహస్త కౌశల్యంవిదకనే ఆధార పడక సహాయక పరికరముల తయారు చేసుకొనుచుండెరి. నాగలి, కర్ర, గొర్రు, కొడవలి, కత్తి, వస్త్రాలను కనుగొనిరి. కొన్ని దేశాలలో అప్పటినుండి ఇప్పటివరకూ ఇవేపరికరాలు, ఉపయోగిస్తున్నారు. మనిదేశంలోనే ంయలసీరులో తయారైన వెద్ద మ ద క, బడ్డిగరి (వస్త్రాల సాలననుసరించి చల్లువొమ్ములు) యారెండూ ఉపయోగంలో ఉన్నయికాని, అరవ దేశంలో చాలునుబట్టి విస్త్రుల వాటుట అదవి, లీడు ధూములను నాగలితో క్రెడ్లు కొట్టుటకు రైతులకు తగిన పరికరాలు లేవాయెను. వస్త్రములను తయారుచేయుట కెంతో వస్తువిదక చేతి మర్గాల్ని కనిపెట్టారు. 100 సం. క్రితమే ఇప్పటి వరకే గొర్రు కనిపెట్టుబడింది. ఇటులనే ఇతర వస్తువులను తయారుచేయుటకు, బాడిస, రంపము మొదలగు వస్తువుల క్రమంగా కనిపెట్టుబడినవి. గిరాకీని తీర్చుటకు, ఇవి చాలలేదు. కనుక కొత్త పరికరాలను కనిపెట్టుటకు అన్ని దేశాలలో

# ది స్టార్ ఆఫ్ ఇండియా

ఇండస్ట్రియల్ అండ్ జనరల్ అస్యూరెన్సు కంపెనీ లిమిటెడ్  
8, శంకరుదాసువీధి, మదరాసు.

అభివృద్ధి

|   |               |
|---|---------------|
| చేరినవ్యాపారము                              | రూ. 27,00,000 |
| పూర్తిచేసిన వ్యాపారము                       | .. 20,00,000  |
| దాదాపు ఆస్తులు                              | .. 2,00,000   |
| గవర్న మెంటు హామీలపెట్టుబడి                  | .. 95,000     |
| చెల్లించిన క్లయములు (ఇండస్ట్రియల్ స్కీములు) | .. 2,50,000   |

“కంపెనీ నిర్వహణ చాకచక్యమునకు కంపెనీ వారిని ప్రశంసింపక తప్పదు. ప్రస్తుతపు పాలసీదారులు రాబోవు పాలసీదారులు కంపెనీ పరిస్థితులకు గర్వించవలసిన అవకాశము కలదు” అని ఆకస్ప్యుయరీ కె. బి. మాధవగారు ప్ర శం సిం చి యు న్నారు.

ధారాశ్రమైన కమీషను వేతనముపై పలుకుబడిగల ఏజంట్లు కావలెను.

యమ్. యస్. ఆర్. ఎ. గుప్త, మేనేజింగు ఏజంట్లు.

## రతి మాత్రలు

స్త్రీ పురుషులకు ఆనందములో తనివితీర్చుటకవియే? ఇందు రస విషములు చేర్చక కస్తూరి, బంగారు, హిమాలయపర్వత వఃస్మూతికలితో గొప్ప యోగిశ్వరువద్ద గ్రహించి ముపలితనము లోకములో లేకుండేయుటకు వీర్యపటుత్వము లేనివారికి లేపనశక్తి కలిగించుటకు సంతానప్రాప్తి లేని స్త్రీలకు పుత్రబిడ్డ వెల్లుటకు ప్రయత్నించి ఈమహాయోగ రాజును వెల్లడిచేయుట కవకాశము కలిగించితిమి. సందేహించక వాడితిరుదు, లేదా విచారించిన బాధమున్నదా? గుణములేనివో దబ్బు వాపము చేతుము. ఆరగంతులో వీర్యమును నాయివలెనే రమించుటకు ఉల్లాసము కలుగలేయుటలో వ్యవకృపనకిరావు. మాచెడలేల కార్షవ్రాయము.

డాక్టరు ఎ. సాంబమూర్తి చికాకోలు. 60 మాత్రలు 5-0-0 కాంపిల్లు 30 మాత్రలు రూ. 3-0-0.

## మూల వ్యాధి . చెవుడు .

బవారిన్ సంఘర్ చికారలునుండియున్న వ్యాధిగాని, క్రొత్తగాదు ఎట్టివైతిలో యున్నను నొప్పి, తల, మెలలు, మంటబాధలను మొదటి పూతలోనే నివారణచేయును. ఆపరమను లేక 3 రోజులలో సంపూర్ణగుణము. గుణమివ్వనిచే సామువాపము ఇవ్వవచ్చును. కెల రూ. 2. డల సాముతిరిగి యివ్వవచ్చును. కెల రూ. 2. శ్రీసుదా కార్యాలయం, మంబార్ వాడ 4-వీధి, బొంబాయి, శెం. 4.

ప్రయత్నాలు జరిగెను. ఇంగ్లీషువారు ఇందులో ఆసక్తిపొందారు. వర మర్గాలను, రాట్నాలను కనిపెట్టుటయేగాక వీటిని కార్కాలోతెట్టి వివిధ మూలలను వివిధమైన ఉపవనలను చేయుటకు తయారుచేయుటలోనూదా క్రొత్తమర్గాలను త్రొక్కారు. ఆపరయా స్నే యీ యంత్రాలవిదక తయారయ్యే వస్తువులను మరుకుగా ఒకచోటనుండి మరొచోటికి చేర్చవలసిన అవసరంవిగిరి. దానిని తీర్చుటకై మ్యూజికె ఆసే ఇంజనీరు సహాయంతో కోడ్లను నిర్మించారు. అవి చాలా రైళ్లను కనిపెట్టిరి. వరులుమధ్య కాలువలకైవ్వి వావలకు స్త్రీయంతో వదువుకు ఆరంభించారు. వీటి పర్యవసానం, వస్తువిక్రయం చుట్టక యగుటయూ, అందువలన ఆశేవజనం వాట్ని కోడం అవి తగ్గ యంత్రములకు కర్కాగారాలకు, గిరాకీ హెచ్చుగుటయు, వీనిని తయారు చేయుటలో ముందుకువచ్చి ఇంగ్లండు ప్రపంచంలో వా కార్యాలి వచ్చుట 1858 వాటికి కనిపించి.

(వశేషము)

# నెల్లూరుడై రీ

(విమర్శకుడు)

వెంకటసుబ్రహ్మణ్యం.

జిల్లాబోర్డు మెంబరు, వైఎస్ఆర్ లో రాబడ్డ కనుభూమి వ్యాజ్యములు, బాలు వెంకటసుబ్రహ్మణ్యం 26 తేదీ రాత్రి వాంతులవారి గొంతుకోసి చంపి వారు. ఈ పాపానికి తనకే మెంబరుగానున్న పాపాన్ని తప్పుబట్టి గానునూట ఇచ్చేవంబుడిరి. కావున ఈసీటుకు నిలబడంజంటే చాదలిపోతున్నారని "చరిత్రపాఠశాల" అన్న పద్యం బ్రాహ్మణానికొంది ఇదికలయకొంటే.

వెంకటగిరివారు నిల్వరునిలిలో తోసి వేస్తాన్న లక్షరూపాయలూర్పి యింతవరకు ఏమీకలవెట్టలేదనే అంటున్నారు.

ఈమాటు జిల్లాబోర్డువారు కంట్రాక్టులు, రాబోవు ఓట్లసంపాదనా కార్యక్రమంలో మేళవించి నిపుణంగా పంచివెట్టరట మోసానీడవి మారిరి. లాభంలేకపోయినా వాంఛిభాముక్తులుగాని మాకంట్రాక్టుదారుల కెట్టికేవులాట జాలిరంగానే ఉంది.

అబ్బాయివాయుడుగారిని డెలివరేటు వ్రోడెంటును తేసినందుకు గర్భవ్రాహ్మణంలోని ఆంధ్ర రంగితులే అసంతృప్త భావోన్మాదులై వెదవులు కొరుక్కుంటున్నారటపాపం.

జిల్లాబోర్డువారు 28 తేదీ సమావేశమై అధ్యక్షులు కుమారరాజుగారు రావందున వారికి మెంబరుపదవేగాక రెస్ట్రావ చేయడానికి ఏ లు లేని అధ్యక్షుపదవిగూడా పోతుండనే ధయంతో ఎండలను మివలెట్టి 29 తేదీ ఉదయానికి వాయిదా వేసుకోవ్వారు. నిరంతరడినపాయింటు మెంబ్రులై కిటులగు కుమారరాజుగారు శ్రమపడి తాము నెల్లూరుకు వచ్చేదానికంటే మెంబర్లవే వెంకటగిరికి రమ్మంటే వచ్చిఉండేవారు అత్యుగారవంకోసం అంత తంటాలుపడని మాకాంక్షైక దక్షులగు సభ్యులు.

మాబోర్డువారు 162 సభ్యులను, రెండుగంటల్లో దేశవే తదివమంబ్రాల్లాగ ఎగరగొట్టిన కార్యకలాపంజాస్తే అసెంబ్లీలో గ్రీన్లు, ఈలాంటి నోరూవాయిలేని మెంబర్లవారికితే అసెంబ్లీకి ఎంతసంతోష పడిఉండునో?

ఈజిప్టుపాస్తీవారి కార్యవిధానంమీది ఆసక్తిగా పోగొట్టుపోవాలంటే తేపు 1 తేదీ సియాపురీ ఫ్రెండ్స్ యూనియన్ వారు ప్రదర్శిస్తారని "కాలిదాసు" వాటకం. దాన్ని చూడాలన్నారని రసజ్వలన వెద్దలుకొందరు.

వెంకటగిరి ది వా ను గారు శలవులోనుండి వచ్చారు. సరిపడనిచేదాంతులు వీరిని తొందగలోనే పంపడానికి కుట్రలు పన్నుతున్నారని వదంతుగా ఉంది.

వెంకటగిరి ఎట్టిటులో సుత్తి, బంబు, అకొంట్లన్ని వచ్చేవలెనువరకు నిలిపివెట్టవలసినట్లు క్యాబినెట్లలో తీర్మానం అయిందట కుమారరాజుగారి అజ్ఞానసారంగా.

జిల్లాబోర్డును ఈసంవత్సరాంతంలో రెండుగా విభాగిస్తారా! దీనిలో మాకుమారరాజు పాపాబులవారి దుర్మోక్షఫలంజే! బోర్డును రెండుగా విభాగిస్తే వక్షిణభండాన్ని వెల్లడికారికి సమర్పించి కాన్సిలుకు అడ్డుమరాకుండా వేసుకోవచ్చునని. ఉత్తరభండాన్ని వాయుడుగారికి పట్టంకట్టి కందుకూరు దీవిజాతకు సహాయులు రెడ్డిగారికి ఛాన్సుయివ్వవచ్చునని, యాదిభాగోష్ట్రేతమంటారు. కాని రెండుగాభాగిస్తే "నీవొకం దుకుస్తాస్తే వేరొకం దుకుతానుకున్నా" నన్నట్లువుతుంది.

## జిల్లాబోర్డు మీటింగు.

28 తేదీ పగలు 8 గంటలకు రా. సా. అబ్బాయివాయుడుగారి అధ్యక్షతక్రింద ప్రారంభంజాబడి కుమారరాజుగారు రావందున కాబోలు 29 తేదీ ఉదయానికి వాయిదాపడింది. 28 తేదీ సభలో సభ్యత్వాన్ని కోల్పోయిన (1) యస్. మాలెకొండారెడ్డి, దేవరపల్లి వెంకటకృష్ణారెడ్డి, గొట్టిపాటి. పుల్లయ్యవాయుడుగార్ల సభ్యత్వం తీరితాలు పునరుద్ధరించారు. చనిపోయిన సభ్యులు తరాల నోపాలరెడ్డి, బాలు వెంకటసుబ్రహ్మణ్య సానుభూతి తీర్మానంజరిగి వాయిదా పడింది.

29 తేదీ ఉదయం 8 గంటలకు డెలివరేటు వ్రోడెంటుగారి అధ్యక్షతక్రింద కొంతసాగేవరకు కుమారరాజుగారువచ్చి అధ్యక్ష స్థానంజరిగించారు. 8 గంటలనుండి 10 గంటలవరకు వెక్టరిగారు గుక్కతీప్పని ఉపవ్యాసంమాదిరి తీర్మానాలు చదివారు. చివరకు ఒక్కొక్కతీర్మానం ప్యాసయింది అనేముక్కగూడలేదు. ముప్పాతివంండి సభలోజరిగే వ్యవహారమే అర్థంకాలె. అడగడానికి ధయంపాపం! 2 గంటలలో 162 తీర్మానాలు చదివారు. వీనుపోలు వెంకట్రామిరెడ్డిగారు వెట్టిన "వ్యవహారపాతకాల" తీర్మానం ప్యాసయింది. చివరాలు ముందన్నారు. ఈఒక్క తీర్మానమే ముఖ్యమైంది. సభచప్పుగా ఉండింది.

## జ మి క రై తు నం ఘా ని కి వెం డ్డి క ట్ ను ము .

మే నెల 23 తేదీ కోటపోలూరు వాసవయ్యలు బద్దిపూడిచెంగా రెడ్డిగారికి, కరబల్లవోలు రైతునాయకులు ఎల్ల మోకటసుబ్రహ్మణ్యగారి కు మార్చి 29 చి తుంబూరులో పాణిగ్రహణము హోమాత్సవము జరుపబడినది.

సతతందర్శనమున నెల్లూరు జిల్లా జమీన్దార్లు సంఘమునకు వివాహకట్నముగా ఇరుపక్షములవారును చెరిపది రూపాయలు చదివించి చరిత్రార్థులై.

ఇట్టిసత్కార్యాచరణకుబూని మా గ్రదర్శకులైనందులకు వధూవర పక్షములవారికి మేము సదాకృతజ్ఞులైయుండగలవారము.

బ. వెంకటనారాయణరెడ్డి, అధ్యక్షులు.  
వం. సుబ్బరామానాయుడు, కార్యదర్శి.  
నె. జి. జి. రై. సంఘము, నెల్లూరు.

## జిల్లా బోర్డు యింజనీయరు గారికి.

కుంతుకోట్ల కంబ్రాక్టులు మొగమాటం దాల్చేట్టుల్లో పడటం మూలాన కిచ్చేట్లు అబద్ధంగా జరుగుతున్నాయి. ప్రభుత్వంవారి దృష్టిలో యీకోట్ల ఎంత ప్రాముఖ్యం వహిస్తున్నో జిల్లాబోర్డువారి దృష్టిలో అంత ప్రాముఖ్యం వహిస్తున్నది. యీక్రింది భాగాలు వాకంటితో చూచి వాస్తవికతను యిదివేరే తేసిన కోట్ల బాస్తీ దిక్కులేని పీనుగ గోరిమీద మట్టిపివట్టు కనుపడకుండాగాని వేరుకాదు. సమృద్ధిగా నీరుపోసి దిగించిన కోట్లకావు. అందువల్ల మరుసటిరోజే కంకరలైటుబడి యీ కోట్ల మీద బండ్లు వదుస్తుంటే కొండల్లాడిచినంత స్కూల్ గా ఉంటుంది. ఇంజనీయరుగారు స్వయంగా చూడకన్నా ఉండవలె! లేదా మొగమాటంవల్లనోరెత్తజాలకే వా ఉండవలె! యీక్రింది భాగాలు తిరుగా చిత్రించండి:—

- కుంతుకోట్ల మైల్లు.
- 60—5,6
- 61—8
- 62—2,6
- 63—3,5,6,8
- 64—3,6,7
- 65—8
- 68—3,4,5,6,7,8
- 69—7,8
- 72—1 to 4, 5 to 7
- 74—7
- 75—1,5

—ఒక ప్రయోజనీకుడు.

## వెంకటగిరి పూర్ హాసు.

66 వేలు నష్టము.

వెంకటగిరిలో పూర్ హాసు దీదలకు అన్న దానంచేస్తుంది. కలిచేడు దీనికి సంబంధించినదే! ఈ కలిచేడు పోలయ్యవాయుడు ప్రభుత్వలను కుచేరులనుచేసింది. దీన్నికొచ్చి మా కౌసలసభ్యులకు ఆశిపుట్టింది. సంస్థానం భజాంతి బల్లూరి వారివేరే పాటు బాడించారు భగవద్దీతా వృద్ధయ దొడ్ల వెంకట్రామిరెడ్డిగారు, వేళద్రోస్తాక ఓట్ల సంపాదనా కార్యచతుర వల్లటూరు వెంకయ్యవాయుడుగారలు వర్కింగు పార్టీకోట్ల. దీన్ని తీసినది 1933 లో. వెంకటగిరి పరిపాలన మాదిరి పనులు జరుగుచున్నవి. వారికధ వనకెండుకుకీ ఇజారాకు తీసుకొన్న 8 సంవత్సరములకు సం. 15 రు 22000 ల వంతుకు రు 68000 లు పూర్ హాసు చికాకు జనుపడవలెను. ఇప్పటికి ఒక్కడమ్మిడి గూడ చెల్లులేదు. దీని ప్రస్తీలు (1) వెంకటగిరి మహారాజా సాహెబులవారు, (2) ఇజాసాల్ వెంటు తాజుపాటు దొరవారు, (3) నెల్లూరు జిల్లాబ్డిగాయ. వీరిలో మొదటి యిద్దరు నోరెత్తరు. జడ్జిగారైనా దీన్నిగూర్చి జాగ్రత్త పడకుంటే పూర్ హాసు, పూర్ హాస్ అవుతుంది.

—గూమారువాసి.  
ఇటలీలో నూతన వైద్యక సమావేశము. కొద్దిరోజులలో 200 వేలకుకైగా నూతన వైద్యకరిగతి ఏర్పడు నుచున్నాయి. (త్రెన్నురు సరిహద్దు రక్షణమునుగూర్చి ఏర్పడిన ధయమును బావుటకు ఈసమావేశము జరుగుచున్నదిని తెలుపుచున్నాయి. 1911-1913-1914 తరగతులు మొత్తము 900 వేలమంది వైద్యములో చేర్చబడిరి.

## కోవూరు యూనియన్ బోర్డు.

వై.బోర్డు మీటింగు 14 తేదీ జరిగింది ఆయన రేవెన్ అనువ్రతి భుక్తులు ముప్పాతికి భాగం జిల్లా బోర్డువారు ధరిస్తారు, యూనియన్ బోర్డువారు పాతికభాగం ధరిస్తారు అయి జిల్లాబోర్డువారు (వ్రాసివ లెటరు మీద దివకమెక జరిగింది. అందరు సరేనన్నారు. ఆయనరేవెన్ డాక్టరు వెంకట్రామ్మింవాయుడుగారు మాత్రం అడ్డుకాలువేశాడు. కాని మొత్తానికి ప్యాసయినా, సాముదాయిక షేరు విషయాల్లో గూడ దృష్టికోవం సంగ్రహించడం, స్వార్థపరుల నీతివిచక్షణా కాలేలానికి తార్కాణం కావంజారా!

—గ్రామవాసి.

## నిరుద్యోగి హత్యచేసుకొనుట.

సోముకృష్ణ అను (50) మిల్లు పనివాడు నిరుద్యోగిగనుండి, తనభార్య సమహాను అనువామె కడుపులో కత్తివో పాదచి, తనవారి తన కడుపులో పాదచుకో నెను. ఈతడు ఏడాదినుండి నిరుద్యోగిగ నుండెను. భార్య నగలను తాకట్టు వెట్టుటను గూర్చి తగవు వచ్చెను, వారిరువురిని ఆస్పత్రిలో వేసి. శ్రీ బ్రతుకునని అనుకోనుచున్నారు.

## చామక కమిషన్

బ్రిటిషు ఆఫీసు ప్రతినిధులుల చామక కమిషన్ లాన్ నెల ఆరవ తేదీనుండి పనులను చేయుటకు ప్రాగంభించును. సరిహద్దులలో నుండు జాతులవారి కలహములను పరిష్కరించుటకై చాల సంవత్సరములు ప్రయత్నములు జరుగుచుండెను. తర్ఫీలితముగ యీ కమిషన్ నియమించబడెను. సరిహద్దులలోని జాతులు యీ కమిషను పట్ల చాలగౌరవ నమ్మకములు గలిగియున్నవి.



**డొంగై గారి బాలామృతము**  
 బలవనమైన బద్ధలకు పుయ్యమున్ను, బలమున్ను, అరగ్యము, నచ్చును. అన్యస్తలములందు దొరకును.

ప్రాప్తయింపు:—  
 కె. టి. డొంగై అండ్ కో.,  
 85 గాం - బాంబే.

కాంగ్రెసు పార్టీవారు చాలాగా మాటలు పనికొస్తున్నట్లు చల్లపట్టి కొరగాను, జిల్లా పోర్టులో తన ప్రణామిత్ర పార్టీ వారితో కూడా సంప్రదింపకనే బొబ్బిలి మిత్రవ్యాజ్ఞి సంపాదించి మీ వ్యాఖ్యలతో మీ శ్రమ తాంటూల బట్టారు. జిల్లా పోర్టు ఎత్తవలో గంపలగూడెం బాబు చక్రవర్తి గుర్తించినవారంతా ఇప్పుడే మంటూరు! ఏది మనపార్టీ!

**ఇది నిజమేలే!**

**యాహ్యూలీ సాహెబుగారి మంత్రపదవి.**

(సంజయుడు)

ఖాకాబాదూరు యాహ్యూలీ సాహెబుగారి జాతీయ యాహూరు గట్టిగా వార్తను బహిరంగ పరచినట్లు తెలుస్తున్నది.

మద్రాసు మంత్రులు ముగ్గురుని నలుగురుగా పెంచిన తర్వాత మంత్రపదవి తగలగడతారని చాలా రోజులుగా వదంతి ప్రచురించెడి. అయితే తరికాపూరి యుద్ధంలో జయభేరి మ్రోగించిన సంఘంవారే యీ ఛాన్సు కొడతారని అందరూ అనుకున్నమాట అందుకే ప్రణామిత్ర పార్టీవారు యే మంత్రులు కొరకనే జస్టీసుకు దాసోహం అప్పారని నలుగురు అనుకున్నారు. దివంగత మునిస్వామివార్యులగారి మరణముగూడ కాల దన్ని యీ డెమోక్రాటికులు కలదానికి బల వత్తర కారణం ఇదిగానే ఉండొచ్చునని నమ్మి నారు ప్రణామిత్రులవారితో.

యీ కాల కౌన్సిలు అధ్యక్షులు, యాహ్యూలీ సాహెబుగారు, అందరూ ఊటీ సందర్శనానికి ఏమీ కారణమయిన అందరూ అనుమానపడ్డారు. మొన్న ఉదకమండల వార్తగా కుమాగరాజా సాహెబులవారు నెల్లూరుకు యాహ్యూలీ సాహెబుగారి మంత్రత్వ వార్త దింపారు. ఇది చాలా ఘట్టివార్తనని తేడాను దేవతలుగూడా అన్నారు. అంతలోటి దీనిపాఠ్యం మెంట్లు మధ్య యీ ఆకాశరేఖలు ఖాకా బూదరువారియడ కనికరింప తగిందిగా నేయుంది. వీరికి వాల్లక మంత్రత్వమిచ్చి మూడు తిలాన్ని వాల్లగా విభాగిస్తారట. పోనీ పాప!

నెల్లూరు మునిసిపల్ కౌన్సిలను పదవీవిగూర్చిన మీ మాంస, వెంగన్న శివం పోస్టువార్తలం బరిక్కి మనుషే భాగవద్ద జిల్లా పోర్టు మెంబరు పదవీ విగూర్చిన తర్వాత, మా జస్టీసు పార్టీ వారిని ఆవ రించాయి. కౌన్సిల కౌన్సిలు రేఖా లునికి ధూపం వేస్తున్నారు! యీ మాటలైనా తేవాల రెడ్డిగారు "అర్జియన్లు, నుఖించిన" అన్నట్లు స్వ లుద్ధి నుషయోగించి పక్ష్యలో కాలువేయ కుంటా రని మా యూసా.

అదివరకే కుప్పస్వామి చూడరిగారి మంత్రత్వ మేమైందనేది అందరికీ తోచే ప్రశ్న. మంత్రత్వం కొరకుతుంది గదా యిది బొబ్బిలి దివాణంలో ఖున్న వలముచేసి తనవారితో సంప్రదింపకనే బొబ్బిలి ఉచ్చుల్లో తలదూర్చిన వాడరిభాయి ప్రస్థుతులపైకి దేశరెడ్డిగారి స్థిరలాగా పశ్చాత్తప బడంగానే ఉంది. అలాలోదితంగా స్వార్థ కాంతో బుద్ధిలోదూకిన యీ పార్టీవారి నను గ్ధనయేమిగా ఉంటుందో?

కావలి కాంగ్రెసు నేతను రీడింగు రూ ము నందు 19-5-31 ది ఆర్.వి, శేషయ్యగారు లెక్కన అజ్ఞానం వల్ల విశ్వవిద్యాలయము "మానవుని" మాన వునకుల గుణయావభేదములు - కాశ్రీ యువరి కోధనము వై నుపేక్షించింది.

**బొబ్బిలివారి నభా నిరోధ ప్రయత్నము.**

**దేశోద్ధారకుని రాక**  
(నూ స్వకీయ విలేఖరి.)

బొబ్బిలి:—మే 28 తేది.

26-వ తేది ఉదయం 6 గంటలకు శ్రీయంత రేశోద్ధారక నాగేశ్వర రావు పంతులుగారు బొబ్బిలి కయచేయుచున్నారనియు, బహిరంగపథలో ఉపన్యసించెదరనియు, 25 తేది సాయంత్రం పురమంతయు చాటింపడమయినది. ఆనాటి రాత్రినుండియు జరుగబోవు సభను భగ్నము చేయుటకు, యుక్తులు, ఆలోచనలు, ప్రయత్నములు బొబ్బిలి వుక్త్యోగీయులు చేయమొదలి డిరి. సభకు ఎవరుపోగూడదని రాత్రియు, మరు సటి పుడయమును యీపురమునగల అన్ని వర్ణముల ప్రజలకు కఠినముగా తెలియజేసిరి. స్వ తంత్రవృత్తిగల వైఖ్యలకుకూడా లిఖితరూపమైన వశమాననుంపినట్లు తెలియుచున్నది. ఎవరైన సభకుపోయిన వారివైన సాంఘిక బహిష్కారము (అనగా చాకలి, మంకలి, బఝవర్ణములవారిని రూపాయకుండా) ప్రయోగించెదమని కూడా అంద రించిరిట. మంకలివాయిద్యగాండ్రతో మీరు కాంగ్రెసువారి ఉత్సవమున వాయిచినవో, మీవాయిద్య విశేషములను ధ్వంసముగావించె దమని చెప్పిరిట. పుడయమునుండియు తాండ్ర పాపయ్యగారి చావిడివద్ద (మీటింగుస్థలము) సంస్థానవారి సిపాయిలు, తోటమా లీలు యూనియను సంచాయతీబోర్డు స్వీపర్లు, యింకను గ్రామములో గల కొంతమంది రాడీలను ఆల్లరి చేయునిమిత్తమై పంపించబడిరి. యింతలోపం తులుగారున్నూ, పార్టీయును, పార్టీ తీపురం నుండి మోటారువై దయచేసిరి. శ్రీమాక వెం కటాచారిగారిమేడ వద్దకురాగా, వారిని పున్న మూలంకీకులనుగావించిరి. వారివలలో అల్పా హారములను వ్రాసిరి. అప్పటివరకు బరిగినవృ త్తాంతమంతయు పంతులుగారితో చెప్పగా మీ పార్టీవారు పంతులుకుపోయి, ఆ చ్చుట సంకతులను మారితక్షుచునిరి. అంతస్థానిక కాంగ్రెసువారులు వారితో అచ్చటికి పోయిరి, ఆచుటకొంతసేపు యిష్టాగోష్టి బరిగినవీకుట శ్రీమతి మా గంటి వెంకటరమణమ్మగారు బాలీయగీతములను పా డిరి. తదుపరి పంతులుగారు అవతే కొంతకాలము "ఇండియా డిల్లీ" గూర్చి వుపన్యసించిరి. మీద చెప్పబడిన సంస్థానవారి సిబ్బందితప్పవలయు చేత వారోలు రెక్రీవపురజనులు ఎవరు సభకు హాజరుకాలేను. పురజనులకు ఆత్మగౌరవమే ప్రధానమై యెడల సంస్థానం వారివర్ణము తీవ్ర ముగా ఖండించుటకు యిదియే సమయము.

లోగడ ఆచార్యులంగాగారు వచ్చిన సందర్భ మున బరిగిన సభకూడ భగ్నముచేసిరి. యీ మధ్యను శ్రీయంత కుంకుటారి ప్రకాశంపంతు లుగారు యచ్చుకుతువచ్చినపుడు బహిరంగపథ కాంతముగ బరిగినది. తదుపరి కాంగ్రెసువర్ణముల యిదివలో చేరవారిని భోగట్టాలవైని తెలుసు కొని చిక్కల చెట్టుకుకు ప్రయత్నములు చేయు టేగాక జరుగుతోవునధలను భగ్నపరుచుటకు ఆలోచనలుబరిగినట్లు తెలియుచున్నది.

శ్రీయంత ప్రకాశంపంతులుగారు వచ్చినప్పుడు బస యిచ్చిన శ్రీగుడిమెల్ల వెంకటాచారిగారి ఇంటికి సంస్థానతో సంస్పృంధం ఉన్నయెవరును పోగూడదని అజ్ఞాపించినట్లు కూడ తెలియుచున్న ది. శ్రీరాజా సాహెబ్ వారి వద్దనుండి అను మతి వచ్చినవో, తేక యీవిధముగా కాలావారి

నమ్మకమైన నగల వర్తకులు

గుండాల వెంకటసుబ్బారెడ్డిగారు,

చిన్నబజారు, నెల్లూరు




బంగారు వెండినగలు విక్రయమునకు సిద్ధముగా వున్నవి. తేనివి ఆర్డరు ప్రకారం తయారుచేసి యివ్వ బడును. విలవనగల కేసులములతో నగలు రాయాకు చేసి యివ్వబడును.

**నెల్లూరు మునిసిపల్ కో-ఆపరేటివ్ సొసైటీ.**

యీ సొసైటీకి ప్రెసిడెంట్ గా మునిసిపల్ మేనేజరుగారు తమ పదవిని వదిలుకొని యితరులను ప్రోత్సహించిన చాలా బాగుండును. వారికి పదవి జన్మకొమ్మ వేషాయని తలుస్తారట కొందరు మెంబర్లు పార్టీ మెంబర్లతోగల దైర్ఘ్యము క్యానిటరీ యిన్ స్పెక్టర్ల మేనేజరుకు యెవరు చెప్పలేక లోలోపనే బురెండుకొనివుంటే తాజే దారులకు యితర మెంబర్లు చేయిచేయుగలరు? సాధారణముగ ప్రతి సొసైటీలోను కెక్రెడిటరీగారికే పర్యవేక్షణ ఉంటుంది. గుమాస్తా వొకరిని నియమింపవలెనని చాలా కాలము క్రిందకు తీర్మానించు కొనియుండి కూడా యింతవరకు గుమాస్తాగా యున్న అయ్యగారిని పదవిండి తొలగించుటలో అసలు రహస్యమేమీ? నియమింపని కారణమేమో? తమకు మధ్యమంత్రయని లోకుకులయందు గుమాస్తాయగు వరసింహారావుగారి వద్ద హ్యాండ్ లోన్ను వైకముంచి మెంబర్లకు తేనిపోని అనుమానములకు ఆవకాశ మొసంగుటకన్న కెక్రెడిటరీవద్దనే వైకముంతుటకు ప్రెసిడెంట్ గారికే మధ్యం తరము?

**Wanted a Treadle, Apply to:-**  
MANAGER  
**ZAMIN RYOT PRESS, NELLORE**

గంగాజిల్లా వెదలిమిడి జమీందారీ వాసదా గ్రామములో 23-5-31 దిన జమీందారులైన శ్రీరామచంద్ర పద్ది బరిగినది ఇందుకు ఉద్యోగులకు ఆకౌచు వర్ణములు అందెను.

**కలరా**

భీతికొందరు! తీరికొందరు!

మామొక్క "విషాచి రివ్యూసింగ్, కే సారము" ఆన నీ రెండు డోషములను తగలిన వెంటనే వాడెవరో ఒకటి రెండు కులలోనే వాంతి భేధులను విడిచి ప్రాణామునుండి కాపాడును.

నెల్లూరు మునిసిపల్ కౌన్సిలను పదవీవిగూర్చిన మీ మాంస, వెంగన్న శివం పోస్టువార్తలం బరిక్కి మనుషే భాగవద్ద జిల్లా పోర్టు మెంబరు పదవీ విగూర్చిన తర్వాత, మా జస్టీసు పార్టీ వారిని ఆవ రించాయి. కౌన్సిల కౌన్సిలు రేఖా లునికి ధూపం వేస్తున్నారు! యీ మాటలైనా తేవాల రెడ్డిగారు "అర్జియన్లు, నుఖించిన" అన్నట్లు స్వ లుద్ధి నుషయోగించి పక్ష్యలో కాలువేయ కుంటా రని మా యూసా.

అదివరకే కుప్పస్వామి చూడరిగారి మంత్రత్వ మేమైందనేది అందరికీ తోచే ప్రశ్న. మంత్రత్వం కొరకుతుంది గదా యిది బొబ్బిలి దివాణంలో ఖున్న వలముచేసి తనవారితో సంప్రదింపకనే బొబ్బిలి ఉచ్చుల్లో తలదూర్చిన వాడరిభాయి ప్రస్థుతులపైకి దేశరెడ్డిగారి స్థిరలాగా పశ్చాత్తప బడంగానే ఉంది. అలాలోదితంగా స్వార్థ కాంతో బుద్ధిలోదూకిన యీ పార్టీవారి నను గ్ధనయేమిగా ఉంటుందో?

కావలి కాంగ్రెసు నేతను రీడింగు రూ ము నందు 19-5-31 ది ఆర్.వి, శేషయ్యగారు లెక్కన అజ్ఞానం వల్ల విశ్వవిద్యాలయము "మానవుని" మాన వునకుల గుణయావభేదములు - కాశ్రీ యువరి కోధనము వై నుపేక్షించింది.

నమ్మకమైన నగల వర్తకులు

గుండాల వెంకటసుబ్బారెడ్డిగారు,

చిన్నబజారు, నెల్లూరు

బంగారు వెండినగలు విక్రయమునకు సిద్ధముగా వున్నవి. తేనివి ఆర్డరు ప్రకారం తయారుచేసి యివ్వ బడును. విలవనగల కేసులములతో నగలు రాయాకు చేసి యివ్వబడును.

**Wanted a Treadle, Apply to:-**  
MANAGER  
**ZAMIN RYOT PRESS, NELLORE**

గంగాజిల్లా వెదలిమిడి జమీందారీ వాసదా గ్రామములో 23-5-31 దిన జమీందారులైన శ్రీరామచంద్ర పద్ది బరిగినది ఇందుకు ఉద్యోగులకు ఆకౌచు వర్ణములు అందెను.

**కలరా**

భీతికొందరు! తీరికొందరు!

మామొక్క "విషాచి రివ్యూసింగ్, కే సారము" ఆన నీ రెండు డోషములను తగలిన వెంటనే వాడెవరో ఒకటి రెండు కులలోనే వాంతి భేధులను విడిచి ప్రాణామునుండి కాపాడును.

నెల్లూరు మునిసిపల్ కౌన్సిలను పదవీవిగూర్చిన మీ మాంస, వెంగన్న శివం పోస్టువార్తలం బరిక్కి మనుషే భాగవద్ద జిల్లా పోర్టు మెంబరు పదవీ విగూర్చిన తర్వాత, మా జస్టీసు పార్టీ వారిని ఆవ రించాయి. కౌన్సిల కౌన్సిలు రేఖా లునికి ధూపం వేస్తున్నారు! యీ మాటలైనా తేవాల రెడ్డిగారు "అర్జియన్లు, నుఖించిన" అన్నట్లు స్వ లుద్ధి నుషయోగించి పక్ష్యలో కాలువేయ కుంటా రని మా యూసా.

అదివరకే కుప్పస్వామి చూడరిగారి మంత్రత్వ మేమైందనేది అందరికీ తోచే ప్రశ్న. మంత్రత్వం కొరకుతుంది గదా యిది బొబ్బిలి దివాణంలో ఖున్న వలముచేసి తనవారితో సంప్రదింపకనే బొబ్బిలి ఉచ్చుల్లో తలదూర్చిన వాడరిభాయి ప్రస్థుతులపైకి దేశరెడ్డిగారి స్థిరలాగా పశ్చాత్తప బడంగానే ఉంది. అలాలోదితంగా స్వార్థ కాంతో బుద్ధిలోదూకిన యీ పార్టీవారి నను గ్ధనయేమిగా ఉంటుందో?

కావలి కాంగ్రెసు నేతను రీడింగు రూ ము నందు 19-5-31 ది ఆర్.వి, శేషయ్యగారు లెక్కన అజ్ఞానం వల్ల విశ్వవిద్యాలయము "మానవుని" మాన వునకుల గుణయావభేదములు - కాశ్రీ యువరి కోధనము వై నుపేక్షించింది.

దేశముల అభివృద్ధికి ప్రాముఖ్యములను ప్రతిపాదించుటకు  
ఉత్తరవాణియ కాలము

**జమీకరైతు**

శుక్రవారము.

31-5-1936

**విద్యావిధానము.**

దేశముయొక్క భావి సాధా గ్యమును, దేశీయమును ప్రజలకొనగలగల విద్యావిధానముమీద నాభారపడియున్నది. స్వాతంత్ర్య దేశములు తమవారిచాలావిధానమున విద్యాప్రదానమునకు ఆత్మీయ ప్రాముఖ్యము నొసంగి నిరంతరము విద్యావ్యాప్తనా వివిధమార్గములను నుద్ధితచేయుటలో గమనించుచుండును. అనాగరిక దేశములును, పారితోత్ర్య దేశములును, విద్యావిధాన రహస్యములనే గ్రహించినవనసరములేక, వ్రాయుట, చదువుటలే ప్రాథమిక విద్యలని మునుకొనుటయును సామాన్యముననుడిగాని నాగరిక దేశములు విజ్ఞానతేజము బహుళముగు కొలదియు, విద్యావిధానమును వివేకించి, శాఖోపశాఖలై సమగ్ర వ్యాప్తిని బొందుచున్నవి. చివరి మూలమునను, ముద్రణము మూలమునను గ్రంథపఠనముగావించి, వాండీత్య సముపార్జనముచేయుట, విద్యావిధానమును భావములు నేడుపూర్వములైనవి. విద్యావ్యాప్తమునకు గ్రంథపఠనమే ప్రథమోపాయము భావము ఇంకను నాధముగ విశ్వసించ బడుచున్నను, గ్రంథపఠనము లేకయే జనసామాన్యమునకు విద్యాగంధమును సులభముగ నొసగుట నునము మాచుచున్నాము. శాస్త్రపరిష్కానమునకు లోకజ్ఞానమత్వవసరమనియును, విద్యార్థులు విజ్ఞానచతువులు విద్వినసమయమున అనుభవవిద్యకొరకు సరియైన ప్రాజ్ఞుల సహాయమున యాత్రలుసలుపుటయు, చిత్రప్రదేశములను సం దర్శించుటయును కొంతకాలము జరుగుచుండినది. నేడువిద్యావ్యాప్తి కడునేగము గ ఖండారములకు ప్రకృతి శాస్త్రజ్ఞానలముచేత ప్రాకుచున్నది. భావతరంగములు వివిధాకృతులచేత, వెల్లివిరియుచున్నవి. చదువుట వ్రాయుట నెరిగిన కొలదిమంది గ్రంథసప్తజ్ఞులను బడయగల్గిననూ, తదితరులును విజ్ఞానదూరులు కాకుండుటయే జాతీయప్రభుత్వములయొక్క పరమావధియగుటచేత, వివిధమార్గములు అన్వేషించబడుచున్నవి.

విద్యయును సందర్భముల ననుసరించి వివిధశాఖలుగ వివిధతత్వముల కను

కాలముగ వివిధఫలితములు కలుగుచున్నవి. విభజనబడి, యొసగలకుచున్నది. క్రమికళయును, ప్రత్యేకకృషిగావింపబడియు, ప్రత్యేక సాకార్యములమున మత్తము స్థానము నలంకరించుటయు, నయినది. పరిశోధనము విరివియగుటచేత, విద్యా శాఖావిభజన మత్వవసరమై, కాలసం దర్భ వర్ధితుల కనుగుణముగ చేయుటకు విద్యగరిపుటతప్పని సరియైనది. గర్భవాద్యము ననుభవించుచూ, అజ్ఞానతిరుమున బడియుండు దేశములలో ఆరిక ఆధ్యున్నతికొరకు, వలసిన విద్యను ప్రత్యేకముగ ప్రజలకొనగలగల చున్నది. పరిసర దేశములు రాజ్యత్వవేత తనస్వాతంత్ర్యమునకు ముప్పుతేగలనను సంతయము గల దేశములు తమదేశములకు ఆతాల గోపాలము నిష్పంధ నైవికవిద్యను గరపుచున్నవి. తమ జీవితము సముద్రబలముమీద నాభారపడియున్నదని గ్రహించిన ద్వీపములయిన రాజ్యములు దేశీయులకు నావికా నిర్మాణమును, విదేశవ్యాపార విధానమును, సౌకాదళ సంసేవనమునుగరిపి తడనుకూలమైన జీవయాత్రకు తోడ్పియును చేయుచున్నారు. సముద్రముఖమునుచూచుటయేసాధ్యముగాని అభాద భూభాగ పరివలయుతములగు దేశములు స్వాతంత్ర్యాభివృద్ధికొరకు మారకాయంత్రములు, విషవాయువులు, విమాన ప్రగల్భములయందు వైపుణ్యమును బడయుచున్నారు. స్వాతంత్ర్య బలముగలిగి, జలభూమ్యాకాశముల యందు సంపూర్ణ బలముగలిగి, ఆరికకార్యాగ్యములేక, సకలసంపదలకు ఆలవాలములై మహాఅక్షీనిలయములై రాజ్యత్వము పరిత్యజించిన రాజ్యములు ఆదర్శప్రాయములు. ఇంతటిభూవలయమునందీ సకలలోప దూరయిన దొక అమెరికాదేశమేనని మనమనగలము. దేశమున శాంతియందుండుపుడే, ప్రజలు సంతృప్తులైన తరుణముననే లలితకళలు విరివిగ ప్రబలగలవు. విజ్ఞానతేజము బహుళంబగుట పలుదెసల నిరాఘాటముగ ప్రాకగలను. అనుభవమును, ఆభిమానమును పెరుగుకొలది, పరిశీలనా దక్షతచేత, నుత్తమ సాస్కారములను గావించుకొని, అనందము సనుభవించునగును.

ఈపరిస్థితులులుగా భారతదేశము విద్యావిధానమునుగూర్చి ఏమిచెప్పవగును? కృతును నాకలోకమునకు పోలుటగాక. రాజకీయ స్వాతంత్ర్యములేని దేశమున యధ్యున్నతిని గమనించువారెవరు? శాఖాంత శాఖాయతమగు రాజ్యాంగమున విద్యావిధానముక విధిలేని శాఖయైంది. దొరకలము నుచేత రెండుచిలికి పుచ్చినవి. శాఖ్యుడయిన శాఖయొకటి. రాజ్యాంగ సంగతుక

శాఖయొకటి. పారితోత్ర్యదేశమునగాక, మరెచట గాంచగలమా వి చిత్రమైన విధానమున? పాలకవ్యమువారి అవసరములను మీరినపుడే, దేశాధ్యుడయిన శాఖలను కనులెత్తించాడు. ఈశాఖలయందు చేర్చబడిన విద్యాశాఖయొక్క రహస్యమే సంశయోస్పదమైనది. ఇందు విజ్ఞానతేజముగాని, దేశాధ్యుడయముగాని, అర్థక స్వాతంత్ర్య సంపాదనాభిలాషగాని, రాజకీయ పారమార్థిక చింతనముగాని, దేశీయభాషాధ్యుడయొద్దయములుగాని, మతిసాంఘిక చాచులుగాని యుండరాదు. లోకమున గల లోకములన్నింటిని నిర్మూలించి, విజ్ఞాన తేజస్సును స్వాతంత్ర్యదేశ విద్యా నిలయములు కృషిసలుపుచూడ, ఈదేశము నందలి విధానము నందలి మూలజీవములే, వ్యభేద, మతభేద, సాంఘిక భేదములచేత పోషించబడుచున్నవి.

యీ విద్యా విధానము మూలమున దేశమున నుత్తేజమువెలయుటకు మారు, నిరుత్సాహము, నిరాశ, నిరుద్యోగములు, మాత్రమే సద్యో ఫలితములయ్యును, స్వాతంత్ర్య నిర్మూలనము, భావదాస్యము, పరభాగ్య సంస్తవము, స్వభాష, స్వచారిత్ర, స్వమత, స్వసంఘ నిర్లక్ష్యము, దూష్యము, సరసములు గాక, పరనాగరిక ప్రాత్రము, పరభాషాచరిత్రోద్దీపనములు పరిపాటియై దేశాన్వర్థకములగుచున్నవి.

రాజకీయ దాస్యమునకు లోబడిన దేశమున ఏశ్శంఖలములు తప్పని సరియయ్యును. ఈవిధానమున తయారు కాబడుచుండు క్రమి విద్యాధికుడును దేశసంరక్షక ప్రజ్ఞాధోరేయుడు గాక దేశాధ్యుడయ మహా ప్రవాహమునకు పర్వతమువలె సడ్డుతగులుచున్న వాడెన్నుక్షమింపవలయును.

ఇతర దేశములలో నానాశాఖాయుత్తమై, విద్యయల రానుచుండగా, నిచట, పునుష విద్య, స్త్రీ విద్యయగు నూతన శీషికల చేత బాధపడుచున్నది ఈవిషయము గోరంతను కొండంతగాచేసి, అతర్విశ్వ విద్యాలయ ప్రశ్ననుచేసి, వివిధ విశ్వవిద్యాలయములవారి అభిప్రాయములను కోడికరించుటయు జరిగినది.

పను నొకండు విశ్వవిద్యాలయములు తమ తమ అభిప్రాయముల నొసగిరి. మద్రాసు విశ్వ విద్యాలయము వారు అతీతులగుట చేతగావోలు నే అభిప్రాయమును ఇయ్యరైరి. బొంబయి, బాలికలకు కలిసి, 10 సంవత్సరముల వరకు విద్యకోసగవచ్చునని సర్వార్థగృతమైరి. సెకంపరీ, ఇటర్నిడియలు వరకు ప్రత్యేక నిలయముల వసరములని ప్రాసం విశ్వ విద్యాలయముచున్నది.

కలకత్తావారు 10 మీదట ప్రత్యేక సంస్థలత్వ వసరములని నొక్కిచెప్పిరి. విశ్వవిద్యాలయ పరిపాలనార్థము ప్రత్యేక సంస్థలవసరములని డక్కా వారునున్నారు. లక్నోవారును 9, 10 తర్వాత ప్రత్యేక పాఠశాల అవసరముల నిరీగాని బాలికా పాఠశాలలు లేనిచోట తలిదండ్రుల చిత్తమునకు వచ్చిరి. తుదకు ప్రత్యేక విద్యావిధానమునే ఎల్లరును సూచించిరి.

ఈ అభిప్రాయము లుడలి మూల సూత్రములు గమనార్హములు. విద్యాలయములు, కేవలము విద్యానిలయములు గావనియును. ఇవిదొరతనమువారి భావి రాజనీతి ప్రయోగమునకుతరిసియ్యను చేయబడు మానవ యంత్రకర్మగారములనియును, ఇందు, విజ్ఞాన తేజస్సు స్వేచ్ఛగ ప్రవహించుటకు అవకాశము లేదనియును చేట తెల్లముగాగలను.

రానుండు సంస్కరణ ప్రణాళిక యును, యీవిధానమునకు దోహదము నొసగునేగాని, సరళమార్గమును సూచింపజాలదు.

రామ స్వామి ముదలియారుగారు తన శంకాను, బండ్లమీద వేసుకొని ఎత్తుకొరచా రాసికే జిల్లలమీదకు తెలుచుతున్నాడట! పోకిరి కుట్టారు సభిల్ల ప్రశ్నలుచేయూ "తమ ఎత్తుకొరతి ఏమైందంటే విద్యాధికులుగ వన్న పట్టులంటా" అని. జన్మిసు పాస్తీయంటే స్వీడిని పాస్తీ అనగా ఆది సరేగాని మన సత్యమూర్తి గారి నగారాగూడా వెంటనే ఒంటలమీద వేయించి ముదలియారుగారు పోయినచోట్లంతా ఈరక్తి బాగు.

\* \* \*

జన్మిసు పాస్తీవాన, దేశాన్నంతా కులించడానికి బాయింటు కుటుంబాన్ని వెంచుకొంటే కాంగ్రెసువారు ఉన్నెలుగురు రివల్కరావాల చేస్తున్నారు. చీలిపోకటానికి. తేకపోతే వెస్తు గోదావరి దండువారు, ముల్కూరువారు తగువు లేమిటి? రెండవ పక్షమువారు పాస్తీఫండుచేర్చి యధుసాచగ్రిని వెనుకోవడమేమిటి? ఎత్తుకు దివాలమీచుండి. డిక్ కేక!

\* \* \*

వ్యాధిసోకి 999 దివాల అడివిన క్షయగోగి మారి మరణశయ్య వలంకరించమన్న జన్మిపాస్తీ వీలకో నేడు వ్యాలవంత్రి నియామకానికి లూను కొన్నది. ఈ నియామకం ఈపాస్తీ ఆయుస్సును కుంచివేస్తుందనే దూరదృష్టిగల వెర్లలంటారు. ఉన్నెలుగుర్ని తన రక్కల సీటుక్రింద వెట్టుకోవడానికే ఈ పన్నాగం. కాని ఈ యివ్వతో ఉన్నెట్లు ఉడిపోతారా?

\* \* \*

జన్మిసువారి కార్యక్రమంలో, ఘోషాస్త్రీల మంది రెడవకాటకుండా మగ్గి, కుమిలి, వరిగి, చచ్చిపోతుండే జంకారైతులనుగూర్చి డిక్కులుల్లెవాలేదే బారణమేమింది బాలూ! ఈ బారి 190 కోట్ల ఎకరాలనున్నై రైతుబారిన ఈ పాస్తీవారికే తెలియదు కాబోయి? జ్ఞాత్ర! యందున్నది ముస్కలిండ్లగ.

\* \* \*

ఎగిరెగిరి చింబులు త్రోక్కిన యం. కె. రజ్జి గారు బొమ్మిలి దిరాలులో తీసమైకాను. రజ్జి గారు "రజ్జి దే క్రాసిక" ప్రవాచిత్రలో తీసమైరి.

\* \* \*

రాజోపు తెలుగులో మాట్లాడేగొప్ప ఫిలింలు

1. హరిశ్చంద్ర:- అద్దంకి, పులిపాటి, కన్నాంబ.
2. సతీ అనసూయ:- దాసరి కోటిరత్నం

2-6-35 మొదలు 4 రోజులు మాత్రమే

ది న్యూ టాకీ పిక్చర్ పాలస్, నెల్లూరు.

(ముగ్గులొలుకు క్రొత్త హాలులో)

నడుపుబ్బ వచ్చిన గల్లించు ఇంగ్లీషులో మాట్లాడే మెట్రో గోల్డ్ మేయర్సువారి గొప్పటాకీ

చి టి త మ్ము డు

డబల్ ఆర్. సి. ఎ. మిమికలపై ప్రదర్శించబడును.

“లారల్” శనగల శీతయ్య: “హట్టి” పెసల వేరయ్య - విరిద్దరి నటనచూచిన కడుపు చెక్కలగునటుల నవ్వు కలుగును.

యిటువంటి గొప్ప ఫిలిములను ప్రదర్శించుటకు యిదే మొకటి తరుణము.



DENNIS KING and THELMA TODD in 'THE DEVIL'S BROTHER'



OLIVER HARDY and STAN LAUREL in 'THE DEVIL'S BROTHER'

తర్వలో:- “సతీ సక్కుబాయి” తెలుగులో మాట్లాడేఫిలిం

- శివయోగి:- వైతా గోపాలంగారు.
  - కృష్ణయ్య:- బొమ్మవిత్తుల శేషగిరిరావుగారు.
  - విశ్వవాణిభట్టు:- బొమ్మవిత్తుల సత్యవారాయణగారు.
- మొదలుగాగల గొప్ప నటకులతో అలంకరింపబడినది.

7-6-35 మొదలు “గృహలక్ష్మి” ప్రొ. కృష్ణ లీలలు”

టి. బాబురావు, యస్. అహమ్మద్ ఖాన్, మేనేజరు. ప్రొ.వై.లకు.

నెల్లూరు.

**మునిసిపల్ ముచ్చట్లు**

(ఒక విలేఖరి)

సుజేదారు పేట కొత్తపంపదిట్ల జూబిలి స్ట్రాకంగా నిర్మించి ఖాళీబహదూరుగారు ఓపనింగ్ జరిపారు. కాని వైస్ రాయి పబ్లికన్ లేకుండా ఈ కట్టడపూడకన్నా ప్రభుత్వం.

ఆసం శ్రమిరెడ్డిగారి బోలెడు అడ్డయిచ్చెట్టు వారితోటతీసుకొని పంజాబునిర్మించారు కందు వందలు ఖర్చుపెట్టి తిరుగాళ్ళకడ ఉండలేక పక్కపక్కభుక్తులలో శస్త్రాఘాతం ఉండలేకను వంద తిరుగా వేయకుండునందలు, కంట్రాక్టు దారులు సభ్యుల ఇలాకావారాగా! సొమ్ము సొమ్ములో గలుగుండి.

దక్షిణపు మార్కెటువద్ద డైక్స్ గోడ్డు ప్రక్క ప్లూ మునిసిపాలిటీకి మున్ద రూముకు కావాలంటే ప్రభుత్వంవారు యిచ్చారట. చొప్పి మానులుఇట్లు గట్టుకోవడానికి 16 లేది మాటింగు లో ప్యాసుచారాడట. ప్రభుత్వసాత్తు వాసం చేయడానికి వీరెంద?

\* \* \*

ఎల్ క్రోక్ లెట్లు ఇప్పుడేమిట్లు రారెంటిం తెలుగుకున్నాయి. భోజనపు చాట్లెవారి గారు ఉదారంలో యింతవంటి రారెంటిం పట్టయిచేసివా అదికంట్రాక్టులో లేనివద్దటి.

చారి అండ్ చారి ట్రైనింగ్ యింపటూ, మునిసి పాలిటీవారిలో కొందరు సాయంత్రం 9 నుండి 11 వరకు తిరుగా వేళ్ళు 4 నుండి 8 వరకు అంటారు కానికొన్ని రోడ్డులలో టైమునుబట్టి నిర్ణయించార. అందులో ట్రైన్స్ కడకుగోడ్డు వొంకొచ్చుండేది. కాబట్టి యోచించి ట్రైన్స్ చేయండి.

కొన్ని వీధుల్లో వైస్ యెల్వెట్ తీగలువేయ కూడదని లైసెన్సులో ఉంది. మాలసా వేళ్ళకుడు కథంపావువీధిలో వైస్ తీగలు వేయకూడదు. కాని పవర్ అండ్ లైటువారు వేళారు మొన్న ఇకరాతిరేకువారు తీగలు ఉండవీసి తర్వాత వేళారు. కాని పబ్లికన్ మున్సిపాలిటీకి వీటి వక రాగావారు పబ్లికన్ యివ్వడంలేదు తిరు లు ఉండలేక చచ్చారు. కాని వైవారివద్ద మున్సి పాలిటీ వారితోకావాలి కృతిరేకంగా ఉత్తరువు తెచ్చుకొన్నారు. మాచారా ఈ పంపకమిద్ద పద్ధతులు, రూల్సులు, మినహాయింపులు. నీన్ని బట్టి చారి అండ్ చారి వారికుండు బలుకుబడి తెలుస్తుంది.

అత్తి వ ర ము

గడ్డిపోసలకు యీ లోలాకాలో వావు గానే యుంది. అస్థికింటే అప్పునా పురుకుందిగాని గొడ్డుకు గడ్డిచ్చేవాడేదీ

యీ నెల 6 లేది బుధవల దామాపాపీ ప్రకారం విప్లవభూమిగా గడ్డి వనాలుచేసి ఎక్కడు శివాలిబాదుగావేదానికి రైతుల స్వంతండ్ల కోళారు. పశువులను అడ్డగించి గడ్డి వనాలుచే

కారు. ముగ్గుల రెడ్డిగారి మారి 2 స్టూ X టై వాడుకలేని మా మునవలుకు ఇది సంకోవజన కమె అయినా వేదరైతులకు ఉర్విరాజేగడ ఈ గడ్డిపోవల పోకడ. ఈ గడ్డి వనాలుచేయనిది ఒక్క పుల్లెటి రెడ్డిగారివద్ద మా 12 మే! ఇట్టి నిర్బంధ వనాల్లకు లైసెన్సు పొందాడు కాబోలు మారవాలిదారు గారు.

— గ్రామ రైతు.

**రాజుపాలెం రైతులసభ.**

(మా ప్రత్యేక విలేఖరి.)

కోల్లూరుకిర్యా రైతుల సభ 26 లేది ఉదయం 10 గంట కొండలూరు రాజుపాలెం లో సమావేశంకాలింది. మట్టు ప్రక్కలనుండి రైతులవలపును విన్నవించి. ప్రా. కి. సుందారామ రెడ్డిగారి ప్రార్థనలో భోజనం కాబడింది. ఆహ్వానసంఘాభ్యుత్తులు చాలిచ్చి రామిరెడ్డిగారి 20 లేది ఉపవాసమిదం రాజుపాలెం గుండి విసువులుబయటైన. అభ్యుత్తులు కె. వి. రాఘవాచార్యులవారి ఆధ్వర్యం చూడవలసింది. మధ్యాహ్నం 1 గంట వాళా సభపొంది 6 తిక్కాళామ వచ్చునంది ప్యాసుయింది. తర్వాతి భోజన కార్యక్రమం. తిరుగా 8 గంట సభ. మట్టు తిక్కాళాలు 21 ప్యాసుయ్యలు. అలగనిపాటి మూరా రాజుపాలెం వైసిడింటు రాజుచంద్రారెడ్డిగారి వేటం, తిరుమనాపల్లి కిరీటర్ మంతు అభివేషణ తిక్కాళం విగ్నివారాబడి

ఏకగ్రీవంగా ప్యాసుంది. యీ అభ్యుత్తులు ఇంగుళూరు, వాల్కల వైసిడింటు మారి ఏ తిక్కాళం వోల్కలవేయక పోవకుండుకార్యామే! యీ తిక్కాళం అన్ని పోట్లు కలిచెటూ రైతులకొన్ని ఉడికించి వేస్తుంటే త్రెరాచంద్రారెడ్డిగారు కోయప్పి రెండు ముక్కలు సమాధానం చెప్పి గాని, తనవ్యంతరేతో రెండుముక్కలు పేతి కలకు సమాధానం వాసిగాని, రైతులకొన్ని ఎంకుళ్ళు పరచివేయడం ప్రతివోటు కలకం కలుకుతూనే ఉంది. ఇంకొక్కొక్క, వాల్కల వైసిడింటు అతిర్యావాన్ని చర్చురానియక అదిచి చెట్టుకుండా ఉంటే రెడ్డిగారి సమాధానంకావట్లు కోరిఉండును. ఏకమాటు వారి సమాధానంకట్టి యీ ప్రస్తావన అగిపోయిఉండేదని యీ వాటికను భిచ్చాబట్టి తెలుస్తుంది. రాఘవయ్యగారు మాటిలకు రైతులకు సమాధానం సన్ని చేయలేకే చుందికం అంటారు. మాటిలవయంలో వేటి అవేళాలు ఈ కాలానికి పరివధవు. రైతులు కూడ వేటి అవేళాలలో వెంటుకివారివారికి వెంకొట్టుకుండా కాలవకాత్తు నాబడి ఉండవూ అను పోవట్టుకోవో పరివధించుకోవడంబాగు కాట్టుకన్నీ సత్కృతికం ముగ్గులవారి వెంకొట్టుకోవడం ముగ్గులవారికి వీరివద్దకు దా వేవట్టుకుంది దెవడలేతారు. రైతులకు స్వా వానికొమ్మలు ఈ సమస్య పరిష్కరించుకోవాలి. ఏ సమస్యలకు 6 గంట కారంగా సమాధానం తెంది.

# పల్లెటూళ్ల ఘోష

## అగ్ని ప్రమాదము.

### రాళ్లపాడు

కందుకూరు తాలూకాలోనే గుడ్లూరుకు వాయవ్యమున మూడుమైళ్లలో రాళ్లపాడు అను గ్రామము కలదు. అందు ఘమాడు 50 యిండ్లకలవు. అచ్చట నివసించు వారందరను కాలివాచన కంఠీయులై యున్నారు. తే 19-5-35 దీ మధ్యాహ్నము 12 గంటలకు ఆహారమును తినుచుండగా అగ్నిని మువ పురుగునూరి ప్రతికూలము. పూర్వకాలము నకిది భావి అగుటవలన ఆ గ్రామమును అందరు తొలివారివల్ల కేవలము గ్రామము వారందరను యీ దుర్ఘటనే దేవదామ్యులకు కాలికి కుప్పలై కుండుచున్నారు. కాన దయా కులగు పోదర కేవలము లెల్లరు వారలకు స్వచ్ఛ నిర్మాణాదికములతోకొంత సహాయము చేయవలెను.

ఇట్లు,  
శ్రీమోక్షిలాసి.

### పోట్లూరు

తెల్లూరు గుడ్లూరుకు పోవు మార్గములో కోడూరు దక్షిణమున పోట్లూరు అను గ్రామము కలదు. ఆ గ్రామమునకు ఘమాడు 100 యిండ్లకలవు. ఆ గ్రామమునకు చెందిన వారందరను కలవు. అందులో ఒక బావిలో పానానామై యున్నది. అయితే చెరువు సమీపమున యుండుటచే నీ వా కాలమున సర్వోపయోగములకా చెరువులో జనులను అపయోగించుదురు. కాని నీ సవి అగ్ని మైన వెంటనే తొలగించుటచే యెల్లరును ఆ బావిలో కారణమడి యుండవలెను. ఆ భావియైనను మంచిస్థితిలో లేనందున, గ్రామ మంతయు అనీటి నే వాడనలసి యుండుటచే తన సహాయముగా యెండలు పూర్ణముగా ముద్రకముననే బావిని పట్టిపోవుటకలదు. అప్పుడా గ్రామవాసులకష్టములు సర్వోత్తమునకే యెరుక. ఇది యిట్లుండగా వరకొకవిశేష మేమనగా మార్కా తపత్రైక్యమున చేతనాచేతనమైన వస్తువులనుం తయు అగ్ని లేకనే దహించబడనట్లుండగా యీ గ్రామము 8 సంవత్సరములనుండి వర్షాచలముగా పురుగురాను ప్రతి అగుటకలదు. అట్లే యీ వత్సరమున తే 2-5-35 దీ మధ్యాహ్నము 12 గంటలప్పుడు యీ గ్రామ మగ్ని హోత్రుని తీర్పు కీల కాస్తుదమయ్యను. త్రాగుటకే జలభవ మైనప్పుడు యింకమంటలు చల్లారుటకు నీర చ్చుటనుండవచ్చును. అగ్ని హోత్రునికి తీర్పు గలిగినప్పుడు మాత్రమే ఆ వి చల్ల రకలయెను. అట్లే కొంతకడికా అగ్ని తనంతటనే చల్ల రచడెను.

యీ గ్రామవాసులు మరల స్వచ్ఛానిర్మాణములు గావించువరకును ఆ బావి వద్దను పశువులతో సహా యీ మందు కేసవియందు సర్వస్వమును గోల్పోవుటచే చెట్లచేత క్రింద కుప్ప తీర్మాణములచే ద్వితీయకృత బాధితులై చలముల మాడుచున్నారు. కాన ప్రభుత్వమువారును, జిల్లా బోర్డువారును, ధర్మాత్ములగు యితరులును వారలకు స్వచ్ఛానిర్మాణములందు తగు సహాయము చేయవలెనని తలంచుచున్నాడను. మరియు శ్రీ జిల్లా బోర్డువారు వారలకు నీటికై ఒక బావిని మును తప అవసరకర్మలలో నకిది గా యించి యేర్పాటు చేయవలెనని తలంచుచున్నాడను.

ఇట్లు,  
శ్రీమోక్షిలాసి.

# రాజప్రతినిధిగారి యొద్దకు ఈనాడారుల రాయచారము.

ఇటీవల మదరాసు శాసనసభలో వామో దింపపడి, గవర్నరు ఎగ్జిక్యూటివ్ ప్రభువుగారి సమ్మతి తోందిన ఈనాడు లిల్లమును ఎట్టేటు లాం దాబ్బ సవరణ చట్టమునకు సమ్మతి నొసగుటవని ప్రార్థించుచు తమ వాదమును తెలుపుకొనుటకు గాను ఈనాడు రాజప్రతినిధియొద్దకు రాయచారము వచ్చియున్నారు ఈ గాయబాం వర్షము నకు కాక 12 లేదా 13 రాజప్రతినిధిగాను దర్శనము చేస్తున్నట్లుంటుంది. రాయచారులలో కొంత మంది రాజా, జి. ఆర్. వెంకటరామకృష్ణి, రా. బి. మో చర్ల రామచంద్రారావువంటులు, రా. బి. ఎన్. తిరువెంగళాదా అయ్యంగారుం గురు.

లిల్లము రిజిస్ట్రేషన్ జడ్జి లొనగియుండిన అభి ప్రాయములను, ముఖ్యులయిన యూరోపియన్ వ్యాయవారు లొనగిన అభిప్రాయములను వెంకటాచార్యుగారు కార్యక్రమం చేసిరి.

## తుంగభద్ర ప్రాజెక్టు

ఆర్ బి ప్రేమక ట్రిబ్యునల్

తుంగభద్ర జలములను మదరాసు, మైసూరు, హైదరాబాదు ప్రభుత్వములు పంచుకొను విషయ మున కలిగినవివాదును పరిష్కరించుటకు త్వరలో భారత ప్రభుత్వము వ్యవస్థి సభ్యులు సేర్పరచు నూచన లగుచున్నవి. ఇట్టి సభ్యులు ఆయా ప్రభుత్వముల తరపున నొక్కొక్క ప్రతి నిధియు భారత ప్రభుత్వమువారిచే నామినేటు చేయబడు ఒక హైకోర్టుజడ్జియు సభ్యులుగ నుండుని తలంపబడుచున్నది.

\* \* \*  
జి. బి. పి. వెంకటరమణరావునాయుడుగారు జూలై 27 లేదా నుండి సర్. కేపా రవే శం పంతులుగారి స్థానే మద్రాసు హైకోర్టు న్యాయ మూర్తిగా నియమింపబడిరి.

\* \* \*  
అగ్ని మహమున జరుగగల మద్రాసు విశ్వ విద్యాలయము కాన్వోకేషను ఉపన్యాసకులుగా నుండుటకు మద్రాసు క్రిస్టియన్ కాలేజీ ప్రొఫె సరు మాన్ దొరగారి విద్యాలయ ఛాన్సలరు శ్రీ గవర్నరుగారు కోరిరి.


## పశువులు - వ్యాధులు

### గుడ్లూరు

ఘమాడు 15 కోజాలనుండి గుడ్లూరు, బసి రెడ్డిపాలెం, దారకానిపాడు మొదలగు యీపరి సర గ్రామములలో పశువులకు ఒక వ్యాధి కను పించి ఘమాటోక దినములోనే మృత్యువుచుండుచున్నది. ఆ వ్యాధిని గుడెనెట్టు అని నైతులు వాడు చున్నారు కాని దానికేమియు ప్రతీకారముచే యుండుటలేదు. ఈనాడు ఒక్కొక్క గ్రామ మునకు సగానికి 3, 4 వశువులు మరణించు చున్నవి. పశువుల డాక్టరు కచ్చిగి కాని నైతులు వారిచే క్రియాశూన్యమనియో లేక భయోత్పా తమువలనో చికిత్సచేయించు కొనలేరి. ఇట్టి పశువుల మరణములు శ్రీమంతుల కట్టుబడని యెడల శివుల భారముచేతను పంటలు సరిగా ఫలింపులేకను కృషి కృశించుచుండవలయు లోకముననే తపనాధారముగ సమ్మియుండు కైతు లోకమునకు చాలా దుఃఖావమాముగ నుండుననుట కేలాటి సందేహముండదు. ఇట్లు,  
శ్రీమోక్షిలాసి.

ఒక ఆణాబిల్ల పంపిన శాంపెల్ ఉచితము!

# ఇండో-బామ్



ఇతర ఆంజనములు, వాయులవలె నుండదు. ఒకరూరి వాడినవారు మరల మరల వారును స్నేహితులకు సిఫారసు చేయుచు న్నారు. తలనొప్పులు, పొచ్చునొప్పులు, వాయువు పోటు వెన్నుపోటు, పటివొప్పి, జలుబు, దగ్గుమొదలగు దాగులను పోగొట్టును. అన్నివిధములగు నొప్పులకు బాధలకు సిద్ధమధము.

ప్రతిబోట్లను ఏలెట్లు కావలెను.  
చక్కనిదర్పిసహా బుడ్డి 1-కి రు 0-3-0. 3 బుడ్డు 1-4-0

పోస్టుభార్యలు చేరు  
నెల్లూరు ఏలెట్లు:-  
పొన్నూరు లక్ష్మయ్య శెట్టి.  
కార్మిక బ్రదర్స్, గిర్గాం, పోలాయి.

ఆంధ్ర ఇన్నూ రెన్సు కంపెనీ (లిమిటెడు) బందరు.

## కావలెను.

నెల్లూరు జిల్లాలో ముఖ్యముగా యీక్రింది ప్రదేశములగు మంచి కమీషన్ పద్ధతులపై పనిచేయుటకు పలుకుబడిగల ఏజెంట్లు కావలెను. వివరములకు వెంటనే వ్రాయగోరుచున్నాను.

నూభూరువేట, ఆత్మకూరు, ఉదయగిరి,  
నాయుడువేట, కందుకూరు, రాపూరు,  
వెంకటగిరి, కనిగిరి, పొదిలె,  
తమ్మిరు కృష్ణమూర్తి, బి.పి.,  
తిప్పరాజువాడపేటి, నెల్లూరు.

పండిత డి. గోపాలా చ్యాలవారి

# జీవామృతము

ప్రస్తుత కాలములో అలసటచే ఆరోగ్యము చెడి, కుప్పించి, పలు త్వముకప్పి, నరముల దుగ్గులత్వముచేటిక్కి, శోభారము, పిత్తవికార ముచే బాధపడుచున్నారు. ఈవ్యాధులు శరీరమునందు నాటుకొను టకు ముందుగానే వాటిని పారద్రోలవలెను. దీనికి జీవామృత మొక్కచే శరణ్యము. అది అతి త్వరితముగ రక్తమును వృద్ధిచేసి, నరములను బలపరచి, నష్టముయిన జవనత్వములంతయు కలుగజేసి, మారకశక్తి ఉల్లాసము కల్పించి, సంపూర్ణారోగ్యవంతులుగ చేయును.

ప్రతిసాపులో దొరకును: వెద్ద సీసా రు 3-4-0.  
చిన్న సీసా రు 1-12-0.

తయారు చేయువారు: ఆయుర్వేదాశ్రమము  
పోస్టుబాక్సు నెం 287, మద్రాసు

యీనెల 5-వ తేదీన హైకోర్టు రీచిలో రిజిస్ట్రేషన్ కమిషను బహిష్కరింపవలెనని యుర్వి ధించు కరపత్రములను పంచివెట్టుచున్న సేరము నకై ఆరెస్తుచేయబడిన డి. వి. శ్రీనివాసరావును సతదు మ్రెన్ ఎన్వెన్సి పనము ఆక్షరకంద బాబు టవుక్ పోలిసుకోర్టులో నిన్న విచారించబడిరి

విచిత్రతెన జ్యోతిషము.  
కాతకమున్నా—లేకున్నా—ప్రశ్నలు—  
వ్రాసి, తెలుసు వ్రాయుదు. 3 ప్రశ్నలకు ప్రశ్న వ్రాసాములు రు; 1, 500 ఫలం రు. 1, తినితెచ్చి రు. 3. శ్రీ మేధా అచ్చారిణిశిష్యుడు.  
గొట్టగవారం, కాకిబాపి పోలం, గంజాన



### శ్రీమదాంధ్రవిద్యా పీఠగోష్ఠి, బెజినాడ.

శ్రీ గోపాలకృష్ణ జయంతి.

పరమేశ్వరులకీర్తనము శ్రీమాంధ్రగోష్ఠి, దుస్తిరాల గోపాలకృష్ణుడు తన కౌటికకీర్తనమును నిడవాడిపను వారిచే పాఠపఠనము చేయించి విద్యాపీఠగోష్ఠి వారి కీర్తన పంక్తిరాయను, వారి ఆదర్శములను విశదీకరించు 'గోష్ఠి' మాస పత్రికలను ప్రచురించెను, వారి యోగ్యత వాసమైన చీరాల రామనగరమును ప్రతి సంవత్సరమున వారిస్మారకవిష్ణుముగా జయంతుల్యమును జరిపియు వారిపాదమును చిరస్మరణము చేయు ప్రయత్నమును చేయుట యాంధ్ర ప్రాంతమున కల్లరతును విశదీకరించుటయందు శ్రీమాంధ్రగోష్ఠి, శ్రీరీరామ అక్షయగారు, శ్రీమంత బాగ్యమూర్తి శుభ్రాస్వామి చాదరిగారు, శ్రీకేశవరాజు కా. నాగేశ్వరరావు పంతులుగారు, దేశభక్త కొండా వెంకటప్రయ్య పంతులుగారు, నడింపల్లి వెంకట లక్ష్మీస్వామిరావు పంతులుగారు యభ్యుదయ క్రమముగా వైద్యసంస్థానమును నిర్వహించుచున్నవని తెలుపుట బహు ముదాకము. కాని నిరుటి సంవత్సరమున మాత్రము భవాభావమున కార్యక్రమము కొంతవరకు సంజీవమునొందె. కార్యక్రమమును, రవీకళ్యాచలీయరు శ్రీగోపాల కృష్ణునికి ప్రీతులవగు భజన వాద్యుని కాలక్షేపములు, సంకల్పణ, అతిథిసత్కారము, శ్రీవారి యాదర్శముల దెలుపు భావనములు, వ్యాసములు వ్రాల పఠనము; ఇదియే వాటినివలన. ఇక నీ సంవత్సరపు జయంతి జాకా ర్-క తేదీన జరుగవలసి యున్నది. ఈసంవత్సరమున శ్రీ శ్రీ శ్రీ ఆచార్య రాధాకృష్ణునివంటి పెద్దల యాశీస్సులవేక్షింప బడుచున్నవి. ఈసంవత్సరమునకూడ శ్రీజయంతి నిర్వహ్యముగా గోపాల కాలక్షేప మయాశీయము.

కాన యాంధ్రప్రదేశు లందఱును, నందు ముఖ్యముగా గుంటూరు మండలవాసులును, చీరాల కేరాల పాదులును బూర్గుముకలనే తమ చేయూత నొసగి శ్రీగోపాలకృష్ణుని స్మరణ చేయించుట జయంతి జయప్రదముగా జరుపవలసినదిగా మా విన్నపము. ఇక వ్యయవస్తునో, లక్షలుగారు, పేలుగారు, అయిదువందల మాత్రమే. ఆంధ్రప్రదేశులకీ మొత్తము క గొప్పయా!

తమకట్టుములను వనూలుపరచుట కర్చుకొను ప్రయత్నములను బుచ్చుకొని మా గోష్ఠిసభ్యులు తమ గ్రామములకు రావచ్చును. కృష్ణయోగ్యులకు కనుక తా మందఱు సభిమానముంచి యీ సంవత్సరపు టుత్సవముకూడ నిర్వహ్యముగా జరుప వేచుచున్నాము. దూరములగు సభిమానులు తమతమకట్టుములను నాపేర 'గోష్ఠి' కార్యాలయమున కంపిన వా కందగలవు.

ఇదియుగాక తామందఱును, దమతమ గ్రామములందు రామనగరమునకు వేసి శ్రీగోపాలకృష్ణుని జయంతి జరుపవలసిన దనియుకూడ మా విన్నపము.

మాస, పక్ష, వార, దినకాది పత్రికాధిపతులందఱును కూడ నీ జయంతికి విధిగా ప్రయత్నం నొసగి మా కు సాహాయ్యము చేయు మా విజ్ఞాపన.

పర్యవారాయణపురము, } ఇట్లు,  
బెజినాడ } సమ్మిడి దలవెంకట  
యవవైకాళి బగేలు. } సుబ్బారావు,  
ఆస్థానము  
జొన్నలగడ్డ సత్యనారాయణ,  
విచారణకర్త.

### సాలూరు.

రా. సా|| బాలాకేశవునాయుడుగారిని కొట్టుట.

సాలూరు సంస్థానము డివాను రా. సా|| శ్రీ బాలాకేశవునాయుడుగారు కోటలో నుండివచ్చుచుండగా దేవిడికగర్ ఎవరో వారిని బలముగుదెట్టు తలమీదకొట్టిపారిపోయిరి. నాయుడుగారు వెంటనే స్వప్రతిదస్త్రి పడిపోయిరి. వారిలోవచ్చుచున్న వారికుమారుడు మొదలైనవారు ఉపచారములు చేసిరి. తరువాత శ్రీనాయుడుగారు తాలూకా మేజిస్ట్రేటు కోర్టులో వారినిపాత్యచేయు సంకల్పముతో శ్రీసాలూరు మూడవ కుమారరాజుగారును, లోగడ తాలూకాలోయ్ అధ్యక్షులుగా ఉండిన శంకరవంశం సూర్యనారాణ దేవుగారును, ఇప్పుటి యూనియను చైర్మను బ్రజసుందర భంజదేవుగారును కొట్టించిరిని మరియుపురిని కూడచేర్చి కేసు దాఖలుచేసిరి.

మేజిస్ట్రేటుగారు కేసు విచారణచేసి కేసునుజుర్రు కానందున కొట్టివేసిరి. ఈ పంపిణీలవలన తాలూకా అంతటను సంఘటనము కలిగినదని తెలియుచున్నది.

### కలకర సమావేశము.

ఉదకమండలమున 25 తేదీలోకలకర సమావేశము సమాప్తమయినది. జరిగిన ఉద్యోగుల ప్రమోషన్ విషయమై సర్టిఫై కమిషన్లో ఆలోచింపవలెనా లేదా అను సమస్యగూర్చి వీరు చర్చించిరి. హరిజనులకు ఇండ్లస్థలముల నిచ్చుటను గూర్చి కూడ సభిమాను చర్చించిరి. గవర్నరు కలకరకు కృతజ్ఞతను వెల్లడించిరి.

### ఇండియన్సంజీవినీవటి.

శ్రీవాంఛ లేనివారికి, యావనముపోయిన వారికి, తుష్టనష్టము మొదలగు వ్యాధులచే వీర్యము పల్కునైవారికి, శ్రీల, తునుమవ్యాధులకు వీర ప్రసాదము వంటిది. పథ్యములేదు. అద్భుతమైన కుణమునిచ్చును  
50 మాత్రల సీసా 1 క రు 1-8-0.

### గ్రహణిమాత్రలు.

రక్త, కడుపు, అతిసార, బాలగ్రహ, కలరా మొదలగు సున్న విశేషములకు ఆమోఘముగా పనిచేయును. ఒక మాత్రకే గుణము కనుపించును.  
25 మాత్రల సీసా 1 క రు 0-8-0.  
కేటలాగు ఉచితము—వీశంట్లు కావలెను.  
సర్ది వె కటరెక్కె  
ఇంగ్లీషు సంకీర్ణ, యేరటివాచా,  
వెలుగొండపాట్ల, పక్కను గోదావరిజిల్లా.

లోకపునీధియుగ్యరంటిలువృత్తిగిన  
బియ్యం సోమి శ్రీ శుభినీవారి

## మద్రాసు నక్షేము

సుగంధపరిమళ పుష్పములను  
ఉపయోగింపుట మూడునం  
దులను వచ్చుచున్నందున నూ  
రదమునందును ఆ ఉచుద్ధ  
ముగానువండును. ప నంబు  
మిగాకువారి 27 సంవత్సరముల  
అనుభవముగల చావాకర్తిలో  
పేరుబిడునున్నందున, అన్నతరం  
ను శ్రేష్ఠమైనది.

బీయం సోమి శ్రీ శుభినీవారి  
సంకలపేట, నెల్లూరు.

## సావీడి

25 BEST QUALITY STOVE JADI BEEIDIES 25

SMOKE & ENJOY RECD SMOKE & ENJOY

STOVE BEEID STOVE BEEID

సావీడి సావీడి

STOVE BEEID TRADE MARK FACTORY

M.M. HUSSAIN & CO. NO. 882 KARODA ST. NELLORE.

ఒకసారి పీల్చి పొగాకుయందలి సువాసన గనుకొనుచు.

## నేషనల్ ఇండియన్ లైఫ్ యిన్సూరెన్సు కంపెనీ, (లిమిటెడ్)

### సిన్హా ప్రభువుగారి ప్రశంస.

లండను,  
5 సెప్టెంబరు 1934

ది మేనేజింగు ఏజెంట్లు,  
నేషనల్ ఇండియన్ లైఫ్ ఇన్సూరెన్సు కంపెనీ (లిమిటెడ్.)  
12 మియన్ రోడ్, కలకత్తా.

ఆయ్య,  
వ్యాపారీ తీరత భీమా పాలసీ నెం నెం 6249 యల్. ది వూర్తి కాగానే, వ్యాపారము చేయుచున్న ముత్తము శ్రీ శ్రీరతిముగా కలకత్తా నేషనల్ ఇన్సూరెన్సు కంపెనీ లిమిటెడ్ వారిచే తీర్మానింపబడినదని తెలుపుటకు మిగుల సంతోషముగా నున్నది. ముఖ్య కారణములను వారికి పంపినవెంటనే 10,000 లు చెప్పు వాకు చేసిరి. వాపాలసీ అరులలోనున్న కాలములో కంపెనీవారు గాయదల కనబరచి మర్యాదను నేమి చాలా మెచ్చుకొను మన్ననని తెల్పుటకు వాకు సంతోషముగ నున్నది.

ఇట్లు,  
(సా) సిన్హా ఆఫ్ రాయలూర్

వివరములు:—  
పవన్ కృష్ణము, యు. రామాచార్య,  
వెంకటకృష్ణ, ఆర్. వెంకట,  
వెంకాడ. అశ్వినోబు ఆ. వారం, వెల్లూరు  
1011 ముత్తూరుబాగు, వైదరాబాదు. టి. వి. రాఘవయ్య,  
కృత్తిమి.  
వర్రాము వాంఛినీ (వ్యక్తిక సంస్థానములచేరి)  
834, రంబుకల్లిదికి, లోన్సుబాట్ల నెం 250, మద్రాసు

# “బాబు మాకొద్దీ జమీందార్లపాండు”

ఆంధ్ర రైతాంగ విద్యాలయ నీడణ విధానం.

రంగాగారి వసువసుతున్న ఈ రైతాంగ విద్యాలయాన్ని గురించి అనేకమంది అనేక దుర్భి ప్రాయాలున్నాయి. కాని వీరి కృషిపట్ల సానుభూతి అలవాదు, వీరియందు నౌరవాదరణలు కలవారు గాని తేరనుటకు వీలులేదు. నేను ఈ విషయాలందలి నిజానినాల్ని పరిశీలించుటకుకాదు ఈ విద్యాలయంలో చేరింది. అయితే మా ఆస్యవిస్తూ అభిమానం విద్యాలయంపట్ల గౌరవం నన్ను ఇదటి విద్యాలయాన్ని గురించి, తత్వాన్ని గురించి తదితర విషయాల యిదాగ్గాన్ని గురించి వ్రాయటం నా విధ్యుక్త భర్తగారియెంచి వ్రాస్తున్నా.

మా విద్యాలయంలో చెప్పే విషయాలు ప్రచించాలంటే అసలు విద్యాలయంలో ప్రవేశించిన వనసంలేదనే చెప్పవచ్చు. విద్యాలయ తర్వాత మరైతే భజనావలోని, అన్ని గీతాలు కూడా అవసరంలేదు. కొన్ని మాత్రం చదివితే చాలు.

పుస్తకం తెరవగానే “రైతే రాజు” అనే అక్షరాలు కనపడ్డాయి. మంటిలో ఆహారా శ్రేణ్య కష్టపడు కాపుల కుమారులను మీకు, ఈ మాటలు చదివేసరికి అతిపాతాళానికి అంది చేయబడిన బర సత్యాలు పలు కనిపించాయి. దీనికి తోడుగా రంగాగారి రైతు తర్వా ప్రవోధం గట్టిపడింది. రెండు మాడు పేతలు తిరిగేసరికి “మాళ్ళే ఈ యుగభర్తలు” అన్నారు. పూర్వ చారలకి కూర్చుండకొట్టలేదన్నారు. ఈవారు పనికిరావన్నారు.

### దేవుడున్నామా?

కష్టకాలంలో అందరికీ దేవుడు తెలుపుకొస్తాడు. ఎన్నాళ్ళకీ యీదేరికీ పొయ్యేసరికి దేవుడిమీద వినుకులనించి అనేక విధాలుగా మట్టాడుతారు. అసలు నిజంగా దేవుడుండ యీ ఎక్కవ తెక్కువతేల కలగాలా అన్నారు. అలాంటి దేవుడు భవిష్యుత్ వాసుడేనా అనే సందేహం కలిగించారు.

### రైతులారా? లెండోయి

ఇంత కాపులకష్టాలు, కార్మికుల ఇక్కటులు, రైతుల గోదాలు అన్నీ వికసించింది, మేలుకొచ్చుల సాచారు. రైతును ఆదరించుంటే భూదేశ నిర్మించుల పోతుండవచ్చు. కార్మిక కష్టములు ఎలుగిత్తె తమ హక్కుల తెరిగించుకునే సమయం ఆసన్నమయిందన్నారు. సమర్థవ్యభ్యం ప్రవేశిస్తేయి. అసలు తర్వాత జమీందారీపద్ధతి వాశనం కావాలని “బాబుమాకొద్దీ జమీందార్ల పాండు” అనే తత్వమాత్రం మా రైతుసోదరుల కందరిలోను బాగా కీర్తించింది. వారందరికీ ఒకటేమతం “మావ్యాలు, భోగాలు మమబలందరికల్పు, మావ్యాలు తెరకాల రారండీ” అనేదే వారిపాట. ఆ ఉన్నయి అంటారు “కూలీలందరు ఏకమయితే కూటికే తయగిమరా; కర్షకావల ఏకమయితే కూటికే తయగిమరా” అన్నారు.

### రంగాగారి ఉపన్యాసాలు.

మా ప్రధానాచార్యులైన రంగాగారు నిమకు బాలుకు గంట అపర్యసింయ వారు. సంపూర్ణవ్యాపక సమ్మెకు, కాననపభా సూకారంతోడ చేస్తేనేగాని స్వరాజ్యం కులభ సాధ్యం కా జంటారు. ఇంట్లాడు దేశంలో స్వతంత్ర కార్మికపక్షంవారోవస్తాడు, ఈలాంటి సమ్మెలనుచేసి ఏవిధం అయిన సహకారం లేదు

ఇన్నిను ఏలాగిట్టించలేక పొయ్యో నియమించారు. పూంజీదారుల పద్ధతి వాశనం కావాలంటారు. కేవలం ప్రభుత్వంతో పోరాడి రావలీయ స్వరాజ్యం సంపాదించ కలిగిననూ, పూంజీ దారులతో కార్మిక కష్టములకు సంఘర్షణ తప్ప దంటారు. అంతేతనే ఆ రావలీయ స్వరాజ్య సంపాదనతోపాటు యీ కార్మిక కష్టముల కవ సరనుకు ఆర్థిక స్వరాజ్యం సంపాదించ కావాలంటారు. స్వరాజ్యం సంప్రాప్తం అయినతరువాత గవ్య పంభ కేరణ్యం అంటారు. సామూహికపద్ధతి వైసాగుచెయ్యాలి అంతకు క్షేట్ కేంట్లో యందాలి. నీ, వాళ్లదంటేని భర్త సంస్థాపనం చెయ్యాలి. కాని వీటిని సాధించడానికి మాత్రం అహింసా సూత్రాలే అవలంబించాలంటారు. “కొట్టవస్తూ, తిట్టవస్తూ” కోర్కెలు నెరవేరుకో” అనేతత్వం ప్రచించాలంటారు.

### మా పోలాలేలా సాగుచేసుకోవాలి?

మాలో కేవలం గారికి తిరిగే రైతునిద్దజే కాదు అంత. కానిపాటి కామేశ్వరరావుగారు తమ చారిత్రాలో నిర్వచించినరీతిగా “రైతునిద్దకాని దెవరయివారి?” అని ఓటట్లు రావయ్యగారికి చెప్పిన సమాధానంగాడు. మాకు ఒంగోలు తాలూకావా రిరువునన్నారు. ఇంకా ఇతర తాలూకావారు కొద్దిగా ఉన్నారు. కేవలం ఆరక వదలివచ్చినవారు వారికిందలి విషయాల నవసంకాదు. కిల్లారు చంద్రహారిగారు వ్రేలు ఎరువులు కాస్తభూమిలో అధికంగావీలా పండించటం, తోటవైలులు, వాటికి అవసరం చేతలు మున్నగువానిని గురించి సాంగోపాంగా చెప్పారు. అది కర్షకసాయదారులకు సహాయ పడుతుంది అధికంగానూ. కనుక ఇక్కడి చదువు కేవలం ఊహ ప్రపంచంలో సాధాలు నిర్మించే సావ్యవాదులకేగాదు, నిజంఅయిన ప్రత్యక్షపనిని చేసి దేశాన్ని దాస్య శృంఖలనుంచి విముక్తి గీయులవారికి కావలసినంత చదువు.

### పనెల్లా చేస్తాం.

మన దేశ సేవకట్టా ఒకరికం బయల్దేరింది. ఈ వాయుకులంతా “వస్త్రీ కుప్పపుల్ల” అనే దురభిప్రాయం పెంపొందింప చేసుకొని, నిరాధారంగా వాయుకుల్ని నిందించేరకం బయల్దేరింది. మికట్టాల్ని గురించి ఆలోచించే ది క్షేత్రదంటారు మట్టాడితే పల్లెలకుపోయి పనిమాత్రం చేయమంటారు. వీరికి సమాధానం చెప్పగల శ్రీ శని వాశపు సుబ్బారావుగారు గ్రామాధికారి-రాజకీయం ఇంకెతర బషయాలమీద తాముచేసిన కృషిని తెలిపారు. విమోచనవిద్య చెప్పేవిధానం అందులో అమర్చించాల్సివ కష్టాలు, అవిగట్టే క్షేవిధం చక్కగా పొందవచ్చు. వారి ఉపన్యాసంవిన్నాక, మనం గ్రామాల్లా పడకష్టాల్నుంచి తేలికగా బయటపడి దేశానికి ఉపయోగపరిం అను దేశసేవ చేయవచ్చు ననిపిస్తుంది.

### సహకారంద్వారా సాధించవచ్చు.

ఇంకొకవారేవర సత్యవారాయణగారి ఉపన్యాసం విసంగానే మికిదివరలో సహకార సంఘాలు సంఘాభివృద్ధికి తోడ్పడవను అభిప్రాయంపోయింది. అంతేగాక సహకారంద్వారా కొందలైత్రం మర్లగించవచ్చని పించింది. యీ పద్ధతిఅయిపోని వస్త్రీనేగాని, మాస్టరు వాకరిఅనే ధీదంవరించదని రూఢియింది, దేశం బాగుపడా

## డాక్టర్ టి. యస్. రామ్ గారి స్పెసిఫిక్స్ శ్రీలకు దివ్యోషధములు.



ఈదిగున సుదహరించిన డాక్టరు టి. యస్. రామ్ గారి స్పెసిఫిక్స్ శ్రీలకు దివ్యోషధములు. ఈ స్పెసిఫిక్స్ ఎండలో శ్రీలు బహుష్యముతో నువయోగించి స్వస్తతను బొందుటయేగాక, సంకామనుగుడ గతిగ సౌఖ్యముగా యు వ్నారు. పుచ్చుకొనుటకు ఇంపీతముగానివి, గుణములేని మొదలయినవాటికే వృధా కాలయాపనలేసి వ్యాధిని వృద్ధి కెందింపకుదు.

1. బహిష్ట కూలనివారణి.
2. వర్షస్థానమునుండి విశేషముగా రక్తముతోపుమా వానికే గలుగు సమస్త వ్యాధులకు దివ్యోషధము.
3. ప్రసవి కాలాచ్యుతము:—వీనిని ప్రసవించుటకు వారం, 10 రోజులు ముందునుంచి నువయోగించిన కష్టములేక సుఖప్రసవము గలుగును.
4. ప్రసవించిన తర్వాత నువయోగించు ఔషధము:—వీనిని వాడేన మలిసముచ పూర్తిగా బోగొట్టి తల్లి బిడ్డను ఆరోగ్యముగానుంచును.

ఖరీదు:—వ్రేముడుపరచిన 1, 2, 8 ఔషధములు ఒక్కొక్కటిన్నీ రు. 3 లు. 4వ ఔషధము రు. 2 లు. పోస్టుద్వార తెప్పించుకొనువారికి 8 అణాలు ప్రతేకముగా ఛార్జీచేయబడును. ఔషధములతోగుడ వాటిని వాడు పద్ధతులు పత్యమవగైరా వివరములు పంపబడును.

డాక్టరు టి. యస్. రామ్ యల్. ఎచ్. యం. యస్. (సోమ్యోపతి) అభ్యుక్తంవారిపేర్ల, నెల్లూరు.

పండు కట్టబడును.  
డాక్టర్ టి. యస్. రామ్ గారి  
యం. కె. కోరాగారి  
దంత చికిత్సాలయము,  
ట్రంకు రోడ్డు, నెల్లూరు.



అహోమను బాగుగా నమలుదు! తల్లికత్తిని వెపాందించు కొనుదు! ఆరోగ్యమును పొందుము! చెడిన, పూడిన దంతములను పూర్తిగా గాని విడివిడిగా ఒక్కొక్కటిగాగాని కట్టించుకొని, సౌందర్యమును పొందుము. యువకులుగండు! సౌందర్యమే సౌఖ్యము. దంతములనెట్లు గ్యారంటీ ఉపయోగము. దంతములకు, విస్తృతము సంబంధించిన అన్ని వ్యాధులలో మావలసా క్రొని చికిత్స పొందుము, ఛార్జీలు నులభము. అందకను అదుబాటుగా, నుండును.

### ఉచిత చికిత్స

శ్రీ వ్యాధులకు - గ నేరీయారు  
శ్రీ వ్యాధులు, సుఖవ్యాధులు, వాని కలన కలిగిన కీర్తికొచ్చులు గండమాలు లకు పదిసంవత్సరముల అవధిమునై చికిత్స వ్యాధి ఎంత తీవ్రమువచ్చునువక. వీరలకు గ నేరీయారు 25-35 వంతు చికిత్స ఉచితము.  
పంతంగి నామమాన్యకర్త,  
అత్తితోట, నెల్లూరు.

సంపాదకుడు, ముద్రాపకుడు, ప్రకాశకుడు, నెల్లూరు వెంకటాద్రిమావాయుడు, జమీన్ రైతు ప్రెస్, గాంధీనగర్, నెల్లూరు.